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A haladó Debrecen.
jrt»: dr. Bonedok János, orsz. képviselő.

Pás évtizeddel ezelőtt nagynevű 
költő és országgyűlési képviselő járt 
Debrecenben; a tiszteletére adott disz- 
lakoinán úgy köszöntötte Debrecent, 
mint a haza épületének egyik durva 
kőből idomtalanul faragott, de elpusz- 
tithatatlanul sziklakemény fundamen­
tum oszlopát, sőt még arra a kifeje­
zésre is visszaemlékezünk, hogy „pigra 
mássá“.

Az a kíméletlen szónok azóta 
meghalt, nagy veszteségére az iroda­
lomnak. De sajnáljuk halálát azért is, 
mert szeretnők, ha most látná a fej­
lődő, a haladó, a forrongó Debrecent.

Stylszerüen épült és épülő palo­
ták kettős sorfala közt robognak ma 
a csilingelő villamosok; felurtt utca- 
kövezetek közt most rakják le a ké­
szülőben levő vizmü csatorna-csöveit; 
a városi kezelésbe vett gázgyár A'uer- 
égöi és villamos ivlámpák szórják 
estenden pazar ragyogása világossá­
gukat, nappalt csinálva az éjjeli sötét­
ségben ; épülőben a kultúrpalota, hol

uj, fényes otthonra talál a városi mú­
zeum s a Csokonai-kör; a reggeli 
gyárak kürtői hívják tülkölve munkára 
a munkásnép százait és ezreit; szinte 
rohamos fejlődésnek indult ipar és 
kereskedelem: a fő-utcák palotáiban 
újabb meg újabb pénzintézetek dolgoz­
nak a közforgalom emelésén ; iskolák, 
humanitárius intézmények keletkeznek: 
élénken és nagy munkakedvvel szor­
goskodnak az erős agyak és az edzett 
munkáskezek a város fejlesztésén, ön­
maguk, városuk és a nemzet boldo­
gulásán . . .

Megmozdult az úgynevezett .pigra
mássá“.

A magyarság kulturális és gazda­
sági előrehaladásának erősségei: a 
vicéid városok között egyik legelső 
helyet foglalja el Debrecen.

Ős kollégiumáról és országos vá­
sárairól hires volt évszázadok óta; 
de ma már nemcsak ezekre mutathat, 
hanem újabb hatalmas alkotásokra, 
mikkel bizonyítékát szolgáltatja, hogy 
át vari hatva hivatásának nagyszerű 
öntudatától.

Ezt az öntudatosan dolgozó, ha­
ladó és fejlődő Debrecent akarjuk

itt bemutatni, hogy gyönyörködjék 
benne minden igaz magyar ember, ki 
hazáját szereti.

Csufolkodó természetű emberek, 
kik mindenből csak gúnyt szeretnek 
tizni. hadd lássák, hogy Debrecenben 
egyéb is van ma már. mint veres 
pipa, vajas perec és debreceni kol­
bász meg fonatos.

Szeretettel foglalkoztunk e kedves 
dologgal; hiszen még a Debrecen vi­
dékétől távol élő magyar ember is 
büszkén gondol arra, hogy többi jeles, 
nagy városaink sorában van nekünk 
egy minden ízében erős magyar Deb­
recenünk is.

Messze századok homályába, nyú­
lik vissza e nagy „civitas“, a debre­
ceni „respublica“ keletkezése. Dicső­
séges volt az a múlt, legyen százszor 
dicsőségesebb a jövő, amelyet most 
készítenek elő a város erős elméjű 
s szívós kitartása munkás polgárai l

gßSST Mindenféle nyomtatványt 
olcsón és Ízlésesen készít a Deb­
receni Újság nyomdája.
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Borsaílno isjdoiságök megérkeztek Feketénél,
Az ő paradicsoma.
Egyike volt azoknak a nőknek, akiknek 

csak az élet keserűségéből jutott. Ameddig 
visszaemlékezett, öröm télén, vigasztalan volt 
élete, tele gonddal, szükséggel, bajjal.

Még gyermekkora sem volt boldog, nél­
külözések, betegségek között tűnt el. A szülői 
házban nem volt áldás, — kivéve a gyermek­
áldást. Gyermek volt bőven. Hét testvére kö­
zölt ő volt a legnagyobb, álmatlan éjjeleket 
töltött kis nővéreivel karján, hogy dalával 
álomba ringassa. Mert jaj neki, ha ez nem si­
került! Apja egész nap kemény munkát vég­
zett, éjjel pihennie kellett, ha megzavarták, kí­
méletlen durvasággal támadt támadt reá!

Az örömteien gyermekéveket nélkülözé­
sekkel telt hajadon kor követte. Apja azt akarta, 
hogy valamely szolgálatba álljon, de erre 
gyenge és túlnyomóan értelmes volt. De e 
családi asztalnál —■ helyett kellett adni más 
testvérének!

A szerény, tanulékony leány végre, egyik 
jószivfi tanítónője segítségével bejutott ingye­
nes tanulónak a tanitónőképezdébe. Az volt 
vágyainak netovábbja, hogy tanítónővé le­
hessen !

_ Sokat nélkülözött, éhezett, magánórák 
sovány jövedelmén tengődött. Mert annyian 
vannak, akik tanítani akarnak! Rémségesen i 
sokan Ha nincs meg az a modern élelmes- 1

sége, hogy magái tolja előre, vagy nincs tá­
mogatója, nincs protekciója: akkor ugyan 
várhat és nyomoroghat — Ítélet napig.

Apját azalatt máshová helyezték; nővé­
rei részint elhunytak, részint eiszéledtek a 
szülői házból.

Egyedül maradt; elhagyatva állott a vi­
lágban. Különös, hogy a gyermekek, akiket 
tanított, nem igen szerették, csak tisztelettel 
voltak iránta. S ez természetes is. Mert a gyer­
mek szív csak ahoz vonzódik, ki maga is 
boldog gyermek volt, aki vele együtt tud 
érezni, nevetni és vigadni. 0 nem volt képes 
erre. Fáradt mosoly, komolyság zárta le aj- 

1 kait, melyek soha örömre, —■ vidámságra meg 
nem nyílnak.

Évek múltak, de az ő élete nem válto­
zott, küzdelemmel teljes, örömnélkül maradt 
Elérkezett a nyár. Úgy látszott ránézve is — 
napfény lesz. 'Két növendékének anyja hirte­
len megbetegedett s ennélfogva a nyári üdü­
lés kétségessé vált, bár az orvos a leghatáro­
zottabban követelte, hogy az ideges gyerme­
kek néhány hetet a hegyek között töltsenek. 
A leányokat tehát a .kisasszonnyal“ előre 
küldték, míg az anyjuk egészsége helyre áll 
és követheti őket. Ez a néhány hét a bol­
dogság , az öröm ideje volt a kisasszonyra 

I nézve, aki ilyenről soha álmodni^ sem mert. 
; Paradicsom volt előtte azaz előkelő nyári- 
1 lak, melyben növendékeivel elszállásolták.

Mélyen a völgy ölén, remek, sötét fenyő- 
erdőben állott, elszigetelve a világtól, távol 
minden kultúrától. Még az odajutás is nehéz, 
ha csak a hepehupás, hosszú kocsiuton nem 
akartak közlekedni. Keskeny gyalogösvény 
vezetett sziklás völgyön át, melynek üde és 
rohanó alpesi patak száguldott le.

Ezt az utat kedvelte a leány leginkább, 
növendékeivel nem járt arra soha. A magas 
szakadotott sziklák szinte egybe borultak a 
szűk völgy felett, melyen csak itt-ott lopód- 
zott le a napsugár, mert a mélyben kristály- 
homokban tajtékzott a hegyi patak, melyen 
partjain égszínkék nefelejtsek imbolyogtak.

A sziklafal egyik párkányára keskeny 
korlátnélküli fahidacska volt erősítve. Ezen 
járt át a leány, aki ezelőtt sohasem élvezte a 
regényes természet gyönyöreit és nem egy­
szer borzadva nézett le az örvényes mély­
ségűé. „Csak egy hibás lépés, — gondolta 
sokszor magában — s menthetetlenül vége 
mindennek. Az örvény elragad s ezer da­
rabra szakit.“

A penzióban, ahol étkeztek, egy úri em­
ber jóságosán szemlélte a csendes halvány 
leányt. Szive hevesebben dobbant, finom pír 
rózsássá festette arcát. Néha szívesen elbe­
szélgetett vele, együtt sétáltak a borongós 
esőben, gyönyörrel hallgatta a madarak dalát 
s szemlélte az erdő fáin át a tiszta, kék eget.

Az idő viharszárnyakon repült. Nővén-

•&$
Szent $nna és
Varga-utca sarkán Alkart László

tiisser, bor, csomóé különlcgesegek üsslete
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Politikai hírek.
Miskolc uj képviselője. Miskolc- 

nSI jelentik: Ma ment végbe a kép­
viselő választás, a miskolci déli kerület 
agáméra. Vidacs János elnök reggel 8 
órakor nyitotta meg a választást és 
jelentette, hogy dr. Szentpáli István az 
egyedüli jelölt munkapárti programmal. 
Miután fél 9-ig újabb jelölés nem tör­
tént, az elnök kihirdette, hogy dr. 
Szentpáli Istvánt egyhangúlag megvá­
lasztották a kerület képviselőjének.

□rszággyülés.
A képviselőház ülésa.

191L november 14.
Návay elnök nyitotta meg az ülést 

háromnegyed tizenegykor üres padsorok előtt. 
A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök 
panaszos hangon emlékezett meg arról a 
részvétlenségről, mellyel a képviselők visel­
tetnek a Ház tanácskozásai iránt. A képvise­
lőknek első kötelessége megjelenni a Ház 
ülésein. Sajnálattal konstatálja, hogy ma, a 
költségvetés tárgyalásának harmadik napján 
nem volt abban a helyzetben, hogy három­
negyed 11 óra előtt megnyithassa az ülést. 
Ehhez — mondotta — nem kell kommentárt 
fűzni.

Polónyi Géza
a költségvetés

t 1 n beszélt. Röviden beszél — mondotta 
gúnyosan, — mert az a tömeges részvétel, 
amellyel a képviselők viseltetnek az ország- 
gviilés iránt — nem érdemel hosszabb beszé­
li rt. Visszatekintést vet az elmúlt politikai 
időkre es azt bizonyítja, hogy a függetlenségi 
párt minden időben liberális volt és ehhez a 
liberalizmushoz mindig lm maradt. A függet­
lenségi pártnak tradíciói vannak s ezért kö­
vetni fogja. Követeli, hogy a vödé; ő, avaslat 
letárgyal hsa előtt vegye elő a kormány a vá­
lasztói jogról szóló törvényjavaslatot, mert 
csak ennek letárgyaiása után teremthető bé­
kés parlamenti helyzet s csak a választói jog 
kiterjesztése teremthet beket és nyugalmat az

országban. Hibáztatta azután a költségvetés 
egyes tételeit, majd az adórendszert kifogá­
solta. Elmondja, hogy nálunk a kiváltságo­
sak nagyon könnyen kibújnak az adózás alól, 
aminek az a szomorú következménye, hogy a 
szegényebb néposztály kénytelen megfizetni 
ezeknek az adóját is. A poroszországi pél­
dákra hivatkozik, ahol nincs kiváltságos adó­
zási rendszer s ahol többek között a katona­
ság is éppen úgy viseli az adóterheket, mint 
a polgárság minden más osztálya. Foglalko­
zik Désy Zoltán és Földes Béla beszédeivel 
is, melyekre nézve nem minden tekintetben 
ért egyet. Majd Lukács miniszter zseniális 
költségvetési számadatairól beszélt. A minisz­
ter a közel 2 milliárdról szóló költségvetés­
ben 53 ezer koronát mutat ki. Ezt a szám­
tani műveletet nevetségesnek tartja és nem 
hiszi, hogy akadjon valaki, aki ezt a költség- 
vetési kimutatást komolyan vegye. További 
beszédében a költségvetés egyes tételeit bí­
rálja hosszasan.

Egyház és iskola.
Az egyházkerületi közgyűlés tárgy- 

sorozata. Az egyházkerületi közgyűlés tárgy- 
sorozatának összeállításán most dolgozik a 
püspöki hivatal. Rengeteg ügy kerül tárgyalás 
alá, úgy, hogy a közgyűlés előreláthatólag 
3—4 napig el fog tartani.

Ülés a ref. egyháznál. A ref. egyház 
gazdasági albizottsága hétfőn délután Pénzes 
Sándor elnökletével ülést tartott. Szóba került 
a szervezeti szabályrendelet némi módosítása 
a kölcsönnyújtások ügyében. Megállapodás 
még nem történt, mert, értesülésünk szerint, 
adatok beszerzése vált szükségessé.

Automobilt
■ ■■«an ■■ ■■
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kirándulásokra, vár,ősi kocsizásra ^ 
lakadalmakra távutazásra az w,

Anto o ill képviselet Píac-u. 83.
Telefon n67.

dékeinek anyja meggyógyult, utánira jött s az 
ő szolgálatának vége szakadt.

Kifizették és elküldték. Kit is érdekelt 
volna a- leány, kinek vissza kellett térnie az 
éiet szükségességébe, onnét, ahol először 
örülhetett a tiszta napfénynek, az erdő illa­
tának. a természet igaz gyönyörének. Mennie 
kellett, nem volt többé rá szükség. A szegény 
tanítónő tek nem volt ahoz módja, hogy pa- 
radicsomában tovább is maradhasson!

Elment tehát szótlanul, panasz nélkül. 
Éle hja ezentúl ismét sötét, örömtelen, e,ha 
gyot volt.

Évet-év követte. Bár nem volt fiatal. S 
egy öreg tanítónő sorsa mily szomorú. Az 
iíiabbak előre törnek, irgalmatlanul, követelik 
jogukat, ők az erősebbek s utj* kból minden 
akadályt elhárítanak. Mit törődik az ifjúság 
az öregebb, érdemes collega ezistenciájávafl 
Férc az útból; helyet annak, a ami van, ki­
nek kell az: a ami volt? Férre az aggkorral, 
az élet, a jövő, az ifjúság.

Szegény öregedő leány már csak nehe­
zen jutott tan v ínyokhoz. Betegeskedett, foly­
tonosan gyengült, már alig bírta az élet har­
cát. Végtelen, szürke köd nehezült jövője elé. 
S mégis ragaszkodott az élethez. Mentői vi­
gasztalanabbá alakultak viszonyai, annál ben­
sőbben emlékezett életének ama rövid szakára, 
araidon nehány héti®, az ö paradicsomában 
oly boldog volt.

Fénylő sugara volt ez a visszemlékezés, 
mely szüntelenül reménynyel kecsegtette, bár 
érezte, hogy az enyészet áldozatává lett. Ek­
kor uj erővel fogott a munkához, egész télen 
fáradhatatlanul dolgozott, franciából forditga- 
tott s ezzel uj — habár csekély jövedelem­
hez jutott.

A tavasz enyhe fuvallatára felmondta la­
kását, eladta mindenét, azután sietett a he­
gyek közzé. Paradicsomába óhajtott még egy­
szer jutni, a napfényben akart újra gyönyör- 
aödni, mig a bizonytalan jövő sötét fátyola 
élekre nem borul.

A kis vendéglőben, mely a völgykatlan 
előtt állott, azt mondták, hogy leheleden, m< st 
azon az utón járni, mert a hegyi patak m g- 
áradt s a hidacskát is elborította már. Ez a 
hir nagyon lesújtotta, de ő úgy érezte, hogy 
az ő paradicsomát még egyszer látnia kell, 
mig test ereje engedi. De mintha az ég ösz- 
szes csatornái megnyíltak volna; az eső foly­
ton szakadt, a gyalog ösvény oem látszott, a 
hegyeket sürü felhők borították, sehol nap­
fény, sehol egy foltocska kék ég, mindenütt 
vigasztalan szürkeség !

A völgykatlan bejáratánál állott; nem 
várhatott, valami emberfölötti erő hajszolta 
tovább. Nem félt a szürke felhőktől, hisz 
ezek voltak életének leghívebb dekorációi.

A völgyszorulatban dörgött és villámlott, 
szonyu morajjal hömpölygőit át a csipkés

Moncz 3ó2sef<'s,6°ymiUí'b“mmatn«&«5au&<euaa
ruhát Kifogástalan ut

Az olasz—török
háború.

Konstantinápoly, nov. 14.
A tripoHszi váli, a benghazi-i mutyzarif 

és Setvai képviselő tegnap délután tanácsko­
zást folytattak a belügyminiszterrel.

Konstantinápoly, nov. 14.
A tercsumáni Kakikat jelenti; 

A legutóbbi tripoliszi jelentések szts 
rint, törökök és arabok Buméliánál ro­
hamot intéztek az olasz csapatok ellen. 
A harc kimenetele még ismeretlen.

Konstantinápoly, nov. 14.
Mint a Moniteur Oriental jelenti, a bel- 

ügyminiszterium TripoHszból táviratot kapott, 
amely szerint egy olasz aeroplant, amely föl­
derítő repülés közben nagyon alacsonyan ta­
lált szállni, török ágyuk lelőttek. Hivatalosan 
a jelentés eddig nincs megerősítve.

Konstantinápoly, nov. 14.
Tegnap reggel egy tőrök páncélos 

hajó jelent meg a Dardanellán és a 
szultán palotája előtt horgonyt vetett, 
ez igen nagy nyugtalanságra és külön­
böző híresztelésekre adott okot. Töb­
bek között azt beszélték városszerte, 
hogy az olasz flotta már megjelent a 
Dardanellákon és hogy a török páncé­
los hajónak rendeltetése a szultán pa­
lotáját megvédeni.

Konstantinápoly, nov. 14.
A szigetek védelmére tegnap 1200 em­

ber indult el innen. Egy zászlóalj Mitilénébe 
ment és 800 ember 5 ágyúval Kioszba.

Konstantinápoly, nov. 14.
Kire jár, hogy a porta hajlandó a 

békekötésre, ha Olaszország kárpú 1 ist 
fizet. Olaszország ugyanis még most is 
hajlandó volna Tripolisz annexiójáért 
anyagi kárpótlást fizetni.

sziklákon a szennyes víztömeg, melynek sis­
tergő taraja a hidon is átcsapott.

Megriadtan állott, az „elhagyott leány* 
az első hidon, forró könnyek áztatták sápadt 
arcát. Hát így fogadta őt az „ő paradicsoma? 
Borzalom, halál, megsemmisülés várta ? De 
nem félt. Emelt fővel lépett a másodi,, hidra, 
amelynek vékony, reszkető deszkáit nyal­
dosta a szennyes ár.

Tovább, tovább haladt. A vendéglős 
nyugtalankodott, hogy a sápadt asszony mé­
gis elindult a völgyszorosba. Szolgájával s 
néhány kötéllel, és rúddal felvegyverkezve 
utánna indult. Óvatosan nyomultak előre. S 
Íme ! A kis hidacskán állott a leány és fénylő 
szeme a viz örvényére meredt. De e pillanat­
ban elszedtil, inogni kezd, karjaival a levegőbe 
kapkodott s hanyathomlok az örvénybe hul­
lott ! . . .

Csak nagy fáradsággal tudták kifogni 
hulláját, még " mielőtt a sziklákon szétzu- 
zódott!

Az idegen leányt a helység kis temető­
jében helyezték örök nyugalomra, a magas 
hegyek ölében !

Nincs emlékkő sírján, sem kereszt. Senki 
sem tudja, ki volt az az „elhagyott* ! Részt­
vevő, bánatos emberek virágot ültettek sir- 
dombjára, csak a tavasz kék ege mosolygot 
le reá.

W. L.

Gyár és főüzlet: Arany Jáuos-ntca 10. 
Fiók üzletek: Batháayi-atoa 2. 7ár-a$os 3
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jüjitoinegye a muH hóban.
Havi jelentések.

Köai»azgatá»i bisottaági ülés.
Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága 

kedden délelőtt 0 órakor tartotta w-g rendes 
had ülését Kovács Gyula alispán oil öklete 
“;att a ki a gyöngélkedő főispánt helyette- 

Jelen voitak az ülésen: Pókozdy Sán­
dor főjegyző, dr. Czeglédy Mihály tiszti fő-
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szaki tanácsos. Csánkv Viktor tanfelügyelő, 
Vávidhazv Sándor tb. főjegyző, dr. Nábráezky 
Béla és Értsey Gynla aljegyzők, Reitz János 
fnállatorvos, ‘Veszprérny István, dr. Loógh 
Béla, Kümmerling János, dr. Baltazár Dezső, 
dr Nagy Gábor, Vadrah Sándor, Malatinszky 
József'és Lojka Karoly bizottsági tagok.

Az alispán az ülés megnyitásakor meleg 
szavakkal emlékezett meg a nádudvari vá­
lasztókerületben lefolyt képviselőválasztás 
eredményéről: Veszprómy István megválasz­
tásáról Sok szerencsét kívánt neki uj mű­
ködési terén. Veszprémy István megköszönte 
:tz üdvözlést és Ígérte, hogy kerülete és Hajdú- 
vármegye javára fog működni. Ezután a szak­
előadók terjesztettek elő rendes havi jelen­
téseiket.

Az aliapáni jelentés.
Az alispán jelentése szerint a közbiz­

tonsági viszonyok kedvezőek voltak. Október 
hónap folyamán 4 útlevelet adtak ki: Bede 
Imrének (Hadház) Amerikába, Lénárd László­
nak (Balmazújváros) es Fisch Ferencnek 
(Püspökladány) Németországba, végül Oláh 
Imrének (Nánás) Oroszországba.

Közegészség.
Októberben az egészségi állapotok a 

szeptemberihez képest javultak. A legtöbb 
halálozást a bélhnmt és tüdevész okozta. A 
roncsoló toroklob 6 községben mutatkozott 
szórványosan; a 19 beteg közül 2 elhalt, 13 
gyógyult. A vörhen\' 11 községben mutat ko­
zott 70 betegen, meghalt 6, 'felgyógyult 36. 
A kanyaró ti esetben okozott megbetegedést, 
de mind felépült. A hastífusz 8 községben 
(18 esetben fordult elő, 7 elhalt, 40 gyógyult, 
gyógykezelés alatt áll 21. A szamárhurut 14, 
a fültómirigylob 2 esetben okozott megbe­
tegedést.

Született 594 gyermek, 13 holtan, meg­
halt 364, tehát a természetes népszaporu­
lat 217.

Tanngy.
Október havában a közoktatásügyi mi­

niszter Bor János szobosziói, Gaál Zsigmond 
szováti, Szabó Elek püspökladányi ref. es 
Révész András dorogi gör. kath. tanítóknak a, 
népoktatás terén szerzett, érdemeik elismeré­
séül 200—200 korona személyi pótlékot en­
gedélyezett, Rakottyay László szoboszloi áll. 
polgári iskolai tanítót pedig újból megbízta a 
kézimunka tanításává!.

Az adóprés.
Az adózás októberben is szépen folyt. 

Befizettek egyenes adóban 220.362, hadmen- 
j ősségi díjban 6959, bélyegjövedékben 154,055. 
tagi!letekben 72.747. dijjövedékben 457, do­
hányjövedékben 52,810, határ vámjövedékben 
38,995. A pénzügyigazgató 3, a pénzügymi­
niszter 17 esetben adott fizetési halasztást. 
Időleges házadómentesség 48 esetben állapít­
tatott illeg.

Az útépítések.
Az útépítések októberben a debrecen— 

tokaji tb. ut, hajdudorog—nánási szakaszán 
folynak; a debreceni—egri tli. ut 8 kilométer 
hijan kész. a nagyvárad—budapesti, hajdn- 
nánás—tiszapolgári tb. utakon az építés las­

san halad, a tiszacsege—egyeki tb. utón a 
tiszacsegei átkelési szakasz kiépült.

As állategészségügy.
Az állategészségügyi viszonyok általá­

ban kedvezők. A lépfene fellépett Tégláson és 
Nánáson, megszűnt Kábán és Egy eken; a 
takonykór megszűnt Felső józsán és Dorogon; 
fellépett a sertésorbánc Szoboszlón és Bö­
szörményben. megszűnt Hadházon, Mikepér- 
csen és Hajdúböszörményben; a sertésvész 
fellépett Balmazújvároson és Böszörményben, 
megszűnt Hadházon.

Kitüntetve a Bicsl, Párisi és Londoni kiállításokon 
—arany éréin» j1 és oklevéllel.

Debreceni Újság

kihallgatták a sérült Kun Zsigmor.dot, aki 
az egesz támadást hosszú müvének tekinti.

— Nem mertek szembe nézni velem a 
kutyák! Hátulról fogtak meg rabló módjára, 
igy esett meg velem ez a szigyen!

Így diktálta be az esetet a vizsgálat 
jegyzőkönyvébe. A véres bűntényről Sáránd 
község elöljárósága telefon utján tett jelen­
tést a királyi ügyészségnek is. A súlyosan 
sérült Kun Zsigmondot Sarándon a lakásán 
ápolják.

Megh léstől eredő osnz 
köszvény és reuma

ellen a legjobb 
háziszer a hires

Iliász liagy Fnu

ily
meglepő. amennyiben gyak­
rabban idültebb" eseteknél 
is már eKysz'ri bedörzsö- 
lésnél a fájdalmukat telje­
sen megszűntéd.

Fog és fejfájást 5 perc 
alatt megszüntet. Egy 
nagy fiveg ára 2 kor. tel­
jes használat, utasltásss,. 
Kapható a teltaláló és ké­
szítő 62-11.

srögyszertáráhao Ko suti
Színház mellett.

Vármegye.
Halál a mosó dézsában. Balmazúj­

városról jelentik, hogy Strik András két éves 
kis fia, András tegnap kint játszadozott az 
udvaron és közben egy vízzel telt dézsába 
esett. Az édes anyja a mosókonyhában fog­
lalatoskodott es mikor munkáját végezte, a 
kis fiú keresésére indult; holtan találta meg 
a vizes dézsában. A vizsgálatot természetesen 
azonnal megindították és jelentést tettek a 
királyi ügyészségnek is. Amennyiben pedig 
a vizsgálat kiderítette, hogy sem az apát, s 'm 
az anyát nem terheli vétkes mulasztás, a kis 
fiú holttestét nem fogják felboncolni.

Véres leszámolás.
Legény bosszú.

Sáránd községben történt a műit far­
sangon, hogy Kuu Zsigmond egy mulatságon 

i összeveszett' Tóth Zsigmond dal. A szóváltás­
ból verekedés támadt, amelyből Kun Zsig- 

5 mond került ki győztesen. Tóth Zsiga pedig 
j végtelenül restelte, hogy ő maradt alul a 
! viaskodásban és azóta minden alkalmat fel- 
! használt, hogy a csorbát, reparálhassa. De 
i hasztalanul. Kun tagbaszakadt, izmos legény, 
! aki nem ijedt meg senkitől, ha ngy sze.ntől- 
i szembe állott vele.

Tóth Zsigmond, hogy bossznszomjat ki- 
' elégítse, orvtámadásra gondolt. Tóth Károly 

sárándi lakost is beavatta a tervébe, amit 
tegnap végre is hajtottak.

Kun terményeket hozott Debrecenbe. 
Éjjel indult el s * tudták az összeesküvők, 
hogy még aznap vissza is fog jönni. Bemen­
tek a sárándi országút mellett, levő vendég­
lőbe. hogy ott várjak meg régi haragosukat. 
Ugv dél tájban tényleg arra kocogott vissza 
üres szekerével Kun Zsigmond. Mikor a 
csárda ele ért. Tóth Zsigmond és Tóth Ká­
roly elébe ugrottak, lerántották a szekeréről 
és botokkal agyba-főbe verték, ngy, hogy 
eszméletlenül maradt az országúton. A két, 
merénylő, amikor bosszúját ily módon kielé­
gítette, elmenekült. A sebesültet, akinek se­
rülései életveszélyesek, az arra járók szedték 
fel és szekerükön hazaszállították a lakására.

A vizsgálatot azonnal megindították és

Ki a felelős ?
Vizsgálat Majtiudorogon.

Az adóvégrehajtó panamái.
Hajduvármegye közigazgatási bi­

zottságának, kedden tartott ülésén 
Ternovszky Alajos pénziigyigazgatn 
javaslatot tett, hogy mondják ki az 
anyagi felelősséget az adóbehajtások­
ból származó károkért Hajdudorog 
község főjegyzőjére és főbírójára, mert 
se a zálogolást, se a végrehajtást nem 
foganatosították és igy az a veszély 
fenyeget, hogy sok adó el fog veszni. 
Tette pedig azért ezt az indítványt, 
mert ő nem vállalhat e botrányos mu­
lasztásokért felelősséget. A végső ha­
tárig ment már, de se a jóakarata inté­
sek, se a fenyegetések nem használtak.

Kömmerlmg János ellenzi az 
anyagi felelősség kimondását, mert se 
a főjegyző, se a főbíró nem hibásak a 
Hajdudorogon uralkodó ázsiai állapo­
tokért. A községnek ugyanis van végre­
hajtója, egy Kozma György nevű csiz­
madia, aki írni kevésbbó tud, de visz- 
szaéléseket elkövetni igen. A közs'ég 
feljelentette a panamázó végrehajtót « 
járási főszolgabirónál, aki nem füg­
gesztette fel a végrehajtót. Nem n 
főjegyző és főbíró terhére kell meg­
állapítani az anyagi felelősséget, ha­
nem meg kell indítani a vizsgálatot a 
járási főszolgabíró ellen, akit mulasz 
tás terhel. Az ő mulasztása lesz az 
oka, ha nz adók elévülnek és behají- 
hatatlanokká válnak, tehát az ö mu­
lasztása miatt nem lehet ártatlanokra 
sózni az anyagi felelősséget.

Hogy miféle alak a dorogi végre­
hajtó, felemlít néhány esetet \ is élt 
dolgai közül. Fehérvári Gábor nevű 
gazdát végrehajtották 120 K kórház­
ápolási díjért. A jeles végrehajtó 30 
koronát kért és kapott, a végrehajtó 
pedig nemleges zálogolási jegyzőköny­
vet vett fel. így járt el a, hadmentes 
ségi dij behajtásánál. Módos gazdáknál 
nemleges zálogolási jegyzőkönyveket 
vett fel és igy tovább. A község elöl­
járósága, kérte a főszolgabírót, hogy 
függessze föl a végrehajtót, szabadítsa 
meg tőle a községet, de a főszolga­
bíró, bár tudomására hozták a végre­
hajtó bűneit, nem intézkedett. Ellenzi 
a pénzügyigazgató indítványát, e he­
lyet javasolja, hogy indítsák meg a 
vizsgálatot annak kiderítésére, kit ter­
hel a felelősség.

Hasonlókép érveltek Veszpi'émy 
István, dr. Loógh Béla és dr. Ainía

1 a SMi1 Háza Gyorsmosó házi szappané
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tinszky József is. mert csak szándékos | 
' mulasztás és hanyagság miatt lehet j 
kimondani az anyagi felelősséget a j 
főbíróra és főjegyzőre, már pedig ők 
ee esetben teljesen ártatlanok.

Hosszas vita után a bizottság 7 
eaóval 6 ellen a pénzügy igazgató ja­
vaslatát elvetette és elhatározta, hogy 
a vizsgálatot megindítja és annak ve­
zetésével A’oi.í'rs Gyula alispánt meg­
bízta.

Vérengzés
az állomáson.

Megvadult utas.
Makóról jelentik, hogy a csanádpalo- 

tai vasúti állomáson hallatlan vérengzést kö­
vetett el egy többször büntetett ember, akit 
az állomásfőnök leszállított a vonatról, m rí 
a már mozgásban lévő vonatra ugrott fel.

Mitykó Endre állomásfőnök teljesített 
szolgálatot tegnap a vasúti állomáson. Éppen 
elindította a vonatot, amikor lélekszakadva 
rohan be az állomásra Zsiga György több­
ször büntetett csanádpalotai lakos és a sí­
neken átfutva felugrott a már mozgásban 
levő vonatra. Az állomásfőnők előbb rákiál­
tott, hogy tilos dolgot cselekszik, majd mikor 
látta, hogy a figyelmeztetés nem használ, egy­
szerűen leemelte a vonat lépcsőjéről,

Zsiga György módnélkül felháborodott 
az állomásfőnök cselekedetén. Kikapta a zse­
bében lévő sörösüveget és azzal kezdte verni 
az államásfőnök fejét. Az állomásfönök csak­
hamar vérbeborulva összerogyott.

Hártyán Sándor raktam ok sietett a fő­
nök segítségére. Ennek már késsel ment neki 
a megvadult ember és úgy összeszurkálta, 
hogy eszméletlenül terült el a földön.

A bajok láttára Muntyi András vasúti 
munkás sietett a földön fekvő áldozatokhoz. 
Ennek egy hatalmas doronggal támadt neki 
Zsiga György és úgy fejbevágta vele, hogy 
eszméletlenül terült e! a földön.

Több ember most már nem akadt, aki 
a megvadult emberrel szembe mert volna 
szállni s igy Zsiga Györgynek sikerült elme­
nekülni.

A három áldozatot a kórházba vitték, 
a vérengző utast pedig a csendőrök minden­
felé keresik.

Városháza.
Városi bérletek árverése, A városi 

házbérletekre kedden délelőtt 9 órakor tar­
tották meg az árverést dr. Varga Elemér ta­
nácsnok elnöklete alatt. A nagyerdei Vigadó 
és a Leveles csárda bérletéért a legtöbbet, 
3510 koronát adott Glück Izidíí, a Gólya-n. 2. 
sz. házat az eddigi bérlő, Koiáce Vince vette 
ki 675 korona bérösszegért, a Vörösmarthy-n. 
13. sz. házat pedig Takacs Bálint 1600 koro­
náért. Nem akadt árverező a Simonffy-ntca 
2. sz. bérházban levő 14. sz. a. bolthelyiségre 
500 és a Kut-utca 110. sz. ház bérletére 900 
korona kikiáltási ár mellett.

Jelölő gfyülés. Az utolsó pillanatban
bontott zászlót a debreceni kisiparosság a 
paktumos liszta ellen és kedden este 8 óra­
kor jelölő gyűlést tartott az ipartestület dísz­
termében. A gyűlés elnökévé Hubert József 
müasztalos mestert, előadóvá pedig Vagi 
István ékszerkereskedőt választotta. Az elnök 
megnyitó beszéde után az előadó hosszabb 

í beszédben ismertette a törvényhatósági vá­
lasztás o f oltosságát, a kispolgárság érdekei 
képviseletének szükségességet. Ezután a gyü- 

i lés megejtette a jelöleseket, melyek kerüle- 
tenkint. a következők :

I. Csapó-utca. Kovács János, Günther 
Mihály, Kiss Gyula dr., ifj. Schwartz Vilmos, 
Roatkovicz Arthur, Varga Károly, Balkányi 
Ede dr., Tokaji János.

II. Péterfia-utca. Weszprémy Zoltán,
■ Török,Péter, Thieszen Arthur, Haendel Vil­

mos, Éva Péter, Szabó Lajos, Jona Janos, 
Lukács Béla dr.

III. Hatvan-utca. Mike Ferenc, Mosko- 
vits Miska dr., Kováé- Lajos, Salánki Fi-renc, 
Varga József, Rózsássy László, Wi iszberger 
Mihály, Doby Károly, Szatmári Ferenc.

VT. Kossuth-utca: Dicsófi József, Her-, 
czeg János, Juhász Ignác, Pető István, Kö­
rösi Kálmán, Roehlitz Arthur, Vojta Géza, 
Várj assy Imre.

IV. Piac-utca: Degenfeld Józsej. Csa- 
nak János, Balkányi Milch s dr., Márkus Jf-nő, 
Márk Endre, Schwartz Ármin, Szőllös Dezső 
dr., Grósz Nagy Ferenc, Horváth Sán­
dor dr.

V. Varga-utca: Jánosi Zoltán, Eckstein 
Márk, Bárány Henrik, Revi Nándor dr., Letz­
ter József, Poroszlay László, Nánási Lajos, 
Gáspár Géza dr.

fi városatyaválasztások 
és a rendőrség.

A legénység kivezénylése.

LegoScsóbhasa
teljes bizalommal

Órát
Ékszert Ezüstnemüt

Rose Dezső
órás és ékszerésznél

Piac-utca 32. sz. 
vásároljunk. 13

Csütörtökön, november 16-án, foly­
nak le n városatyaválasztások. Előre­
láthatólag ezek csendbe mennek végbe, 
ami felette kívánatos is, a rendőrség 
azonban kötelességéhez híven még is 
megteszi a preventív intézkedéseket.

Minden szavazatszedő helyiséghez 
több rendőr lesz kivezényelve, a rend 
fen tartása érdekében. Ezek egy-egy 
rendőri vagy polgári biztos vezetése 
alatt állanak.

a rendőrlegénység beosztása a 
következő:

I. kerület. Tűzoltó laktanya válasz­
tási helyen: Nagy Sámuel p.-biztos, 
Mihályi István r.-biztosok 4 rendőrrel.

II. kerület. Egyháziét 17. sz. Nagy 
Ferenc p.-biztos, Szöcs Lajos r.-bizto- 
sok 4 rendőrrel.

ül. kerület. Egyház-tér 17. 8Z 
Pávay Gyula p.-biztos, Dobos József 
rendőrbiztosok 4 rendőrrel.

IV. kerület. Városház nagy tanács­
termében Nagy Imre p.-biztos, Fehér 
Mihály r.-biztosok 4 rendőrrel.

V. kerület. Timár-utca 4. sz. Pósa­
lak! Mihály p.-biztos, Bardócz András 
r.-biztosok 4 rendőrrel.

VI. kerület. A városháza kistanács­
termében. Ónody Mihály p.-biztos, Bik- 
faívy Miklós r.-biztosok 4 rendőrrel.

A rendőrség már reggel fél nyolc 
órakor kivonul a megjelölt helyekre s 
mig a választás befejezést nem nyer, 
addig ott szolgálatot is tart.

Közgyűlés előtt
Az áldozatkész város.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.
Debrecen város közönsége mindig 

sokat áldozott az iskolákra és ember­
barát! intézményekre. Most is két, uj 
intézmény kéri anyagi támogatását. A 
vasutas szövetség árvaházar akar épí­
teni Debrecenben és e célra néhány 
hold földet és ingyen építkezési anya­
got kér, a ref. egyházkerület pedig uj, 
főgimnáziumi internátus részére kéri 
ingyen a Bethlen-utoa 39. számú házas­
telket és ingyen téglát. A jog- és 
pénzügyi bizottság mindkét kérelmet 
teljesíteni javasolja.

Gyalog feljáró.
Az ül ősén dr. Varga Elemér tanácsnok 

elnöklete alatt jelen voltak: dr. Magosé György 
tiszti főügyész, Kondor Kálm m főszámvevő­
helyettes, Török Gábor erdőmester, Sinks 
Sándor, Jánosi Zoltán. RickI Antal, dr. Révi 
Nándor, dr. Fejer Ferenc, ifjú Schwartz Vil­
mos, Poro-z ay László, dr. Freund Jenő, dr. 
Tóth Emil jegyző.

Mint annak idején már említettük, a 
homokkerti lakosság és a dohánygyári mun­
kások beadványban kérték, hogy a bába- 
képezde és a gőzcukorkagyár közt a diószegi 
va-uti felüljáró hidra gyalogfeljárót készíttes­
sen. A felüljáró 1752 koronába kerül. Jánosi 
Zoltán; dr. Révi Nándor és Márk Endre fel­
szólalásai után, egyhangúlag javasolják a ke­
peiem teljesítését.

Vasutas-árvaház.
Az országos vasutas szövetség 200 árva 

részére árvaházat akar Debrecenben létesíteni, 
e célra néhány hold földet és építési segélyt 
vagy anyagot kér. Elhatározták, hogy uta­
sítják a tanácsot a szövetséggel való tár­
gyalásra.

Csatornázás.
Az újabban vásárolt házak csatornázá­

sára a mérnöki hivatal 82.000 koronát kért. 
Révi Nándor javasolja a hosszabb időn át 
fenntartandó épületek csatornázását, de kí­
vánja, hogy a munkára nyilvános árlejtést 
hirdessenek. Márk Endre és dr. Freund Jenő 
felszólalásai után a bizottság elfogadta Révi 
indítványát.

Városok segélye.
Szilágysomlyó városának átiratát, hogy 

a városok feliratban fejezzék ki köszönetüket 
a kormánynak a városoknak nyújtott támo­
gatásért, együtt tárgyalták a magyar városok 
országos kongresszusának megkeresésével, 
hogy a városok államsegélyét emeljék fel. A 
városi számvevőség kimutatást készített arról, 
hogy mennyibe kerül az a munka, melyet a

Sefiémeműt csipkefüggönyöket 
női blousokat 

legszebben tisztit Feuerstein mosd Intézete Pián 63,
1620 Fiók üzlet i
Arany János-oica 15. sl

Tolefon
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, közigazgatás az állam helyett teljesít. 
Tv " s György tiszti főügyész javaslatára a 
kimutatást Visszaadják a számvevőségnek,

nj kimutatást készítsen; azt azonban 
javasolják, hogy az államsegély felemelése 
IrHekeben írjon fel a közgyűlés a kormány- 
: J ,.q képviselőhazhoz.
b0B Házéi «44»,

Debrecen városát megkereste a kerületi 
nunkésbiztositó pénztár, hogy engedje at 
«íssérc a Bethlen-utca 13. sz. házat. A bi­
zottság Jánosi, Márk, Freund, Révi és Po- 
Lgzlay felszólalásai után úgy határozott, 
hoffv javasolja a közgyűlésnek a ház eladá­
si'do a mnnkásbiztositó fizesse meg a ház,
42 000 korona vételárán felül az átíra­
tás költségeit és azok időközi kamatainak 5
százalékát.

Uj internátuB.
Ezután a tiszántúli ref. egyházkerület 

megkereste a várost hogy a Bethlen-utca 
"9‘ számú házastelket engedje át a ref. fö- 
gimitáziumi Internátus céljaira és az építke­
zéshez adjon ingyen téglát. A megkeresés a 
következőkép hangzik:

„Mindenki előtt ismeretes azon ősrégi 
kapcsolat, mely Debrecen városát ősi kollé­
giumával egybefüzi. A város tanácsa és 
kommonitása mindenkor r. legnagyobb kész­
séggel sietett segítségére erkölcsi támogatá­
sával és anyagi erejével, valahányszor a 
a kollégium könyörgő szavával ez iránt hoz­
zájuk folyamodott. Mert a város vezetősége 
évszázadokon át mindenkor tudatában volt 
annak, hogy mikor kollégiumát segíti, egy­
szersmind a maga dicsőségét öregbíti s a 
magyar nemzeti kultúrának tesz megbecsül­
hetetlen szolgálatot. A kollégium, "illetőleg 
annak fentartó testületé jelenleg ismét oly 
helyzetben van, hogy kénytelen kérő szavá­
val újból Debrecen város áldozatkész támo­
gatásához fordulni olyan ügyben, melynek 
kulturális hatásai nem maradnak a kollégium 
falam belül, hanem kisugároznak a városra, 
sőt a városon túl is messze vidékre.

Debrecenben jól tudott dolog, hogy a 
kollégium bentlakási intézménye egyáltalában 
nem áll azon a színvonalon, mely az ország j 
ezen egyik legelső tanintézetét megilletné, j 
Három tanszék ifjúságának igen szűk s 
emellett berendezés dolgában teljesen elma­
radt a kortól. Ami a főgimnázium bentlakó 
ifjúságát illeti, a többi bajokon kívül még az 
is hozzájárni, hogy a kellő fegyelmezés a 
bentlakás mostani elrendezkedésében teljes­
séggel keresztülvihetetlen.

Az is általánosan tudott dolog, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium jelen­
leg különös súlyt helyez a meglevő interná­
lások fejlesztésére s újak emelésére. Költség- 
vetésébe legutóbb is a régebbi évekét messze 
meghaladó összegeket vett föl ilyen célokra. 
Itt van a legkedvezőbb alkalom arra, hogy a 
kollégium fenttartó testületé az eddigi bent­
lakás! intézményt megosztva, a főgimnázium 
ifjúságát kitelepítse egy uj, modern, minden 
szükségletnek megfelelő internátusi épületbe. 
Ha a kínálkozó alkalmat meg nem ragadjuk, 
talán soha ilyen jő alkalom többé nem kí­
nálkozik, hogy autonómiánkat nem érintő 
építkezési államsegély igénybevételével a 
főgimnáziumi ifjúság számára (mert állam­
segélyt autonom felekezeti iskolák csak kö­
zépiskolai célokra kaphatnak) nj internátust 
létesíthessen. A közoktatásügyi kormánynál 
a lépések már megtörténtek az építkezési 
államsegélyt illetőleg. Ez azonban még nem 
elég. Ha azt akarjuk, hogy a szegényebb 
sorsú társadalmi osztályok fiainak számára 
létesülő internátus ne csak a kor színvonalán 
álló, hanem egyszersmind olcsó s a szegény, 
jó tanulóknak minél több kedvezményt nyújtó 
intézmény legyen, szükséges, hogy az épít­
kezés es fentartás annuitása minél kevesbbó 
legyen az internátusi dijakra alapítva.

A kollégium fenntartó testületé az el­

mondottak alapján azon tisztelettel éa biza­
lommal teljes kéréssel fordul Debrecen szab. 
kir. varos tekintetes Törvényhatósági Bizott­
sága eié, meltóztassék a református főgim­
názium létesítendő internátus.a számára a 
varos birtokában levő, Bethlen-utca 39-ik 
számú házastelket, valamint az építkezéshez 
szükséges téglamennyiséget, ellenszolgálta­
tásra nem számítva, fölajánlani.

Az ellenszolgáltatás idők folyamán úgyis 
meglesz, erkölcsiekben és anyagiakban egy­
aránt. A megjelölt telek ugy anis a város- 
szabalvozási terv szerint a Betblen-utcáról a 
Pétéi fiára húzódó uj utca vonalára esik, a 
mtlynek Bethlen-utca felőli saroképülete lenne 
az internátus impozáns, uj palotája. A város 
ezen eléggé elmaradott részén a fejlődésnek 
mintegy magva lenne ez az épület, hatalmas 
lökést adna e városrész modern kiépülésének 
s ezzel mindenesetre a város körülötte fekvő 
telkeinek értékét is nagyban emelne. Hogy 
erkölcsiekben mily óriási jelentőségű lenne 
az uj intézmény létesülése, annak fejtegetése 
e helyen fölösleges, hiszen az minden fejte­
getés nélkül nyilvánvaló. A város és az egész 
környék szegénysorsu szüleközönsége erezné 
az uj intézmény áldásait.

A kollégium fenntartó testületé nem kér 
többet, mint a mennyit a nemes város egy 
egészen idegen testület, a Drake, egyszerű 
kérésére azonnal önkényt megadott. Nincs 
kétségünk felöle, hogy Debrecen sz. kir. város 
törvényhatósága, élénken érezvén az ősrégi 
összekötő kapcsot, amely a várost kollégiu­
mához fűzi s mely a város közönségét min­
denkor a legmesszebbmenő áldozatok meg­
hozására késztette, tanúbizonyságot tévén 
egyszersmind évszázadokon át elevenen lük­
tető kulturérzéséről, nem fogja visszautasítani 
szerény kérésünket s a maga részéről szíve­
sen meg fogja hozni a szép cél érdekében, a 
legjobb helyen, a nemzet ifjúságának, jővén» 
dőjének ist,ápolásában kamatozó áldozatát.

E reményünk s kíváL tiszteletünk kife­
jezésevei vagyunk a kollégium fenntartó tes­
tületé nevébe:

Gróf Dégenfeld József, 
egyházker. főgondnok.

Freund Jenő teljesitendönek tartja a ké­
relmet. Jánosi Zoltán hosszasan érvel . a ké­
relem teljesítése mellett, mert ez nem ado­
mány, hanem kötelesség. Révi Nándor úgy 
tartja, hogy a város nagyon szegény és ép­
pen ezért" tudni akarja, mennyire rúgna az 
építési segély. Sin ka Gyula, Márk Endre, 
majd Révi és Jánosi ismételt felszólalásai 
után Schwartz Vilmos indítványozza, hogy 
50.000 koronában állapítsák meg az építési 
segélyt, mert teljesen kizárt dolog, hogy a 
város téglát adhasson. Poroszlay László ha­
sonló értelmű felszólalása után a bizottság 
egyhangúlag elfogadta az indítványt.

Az erdőkről.
Az erdők kezeléséről és kihasználásáról 

szabályrendelettervezetet készített az erdő­
mester. Jánosi Zoltán az erdők kérdését ép­
pen oly fontosnak tartja, mint a Hortobágy 
hasznosítását. Kívánja a jobb kezelést és a 
fatermelés fokozását. Fejér Ferenc az ülte­
tendő fanemekre és az ültetés módszerére 
nézve kér tölvilágositást.

Török Gábor nagy figyelemmel hallga­
tott előadás keretében ösmertette az erdők 
régi és mostani állapotát, azok kezelését ré­
gen és most. Rámutatott a régen dívott, nagy 
elpusztításokra, melyeket meg máig_ sem 
lehetett teljesen megszüntetni. Az erdősége­
ket ma a polgári failletmény (évenkint 5500 
öl) szolgalma terheli. Rámutatott a vákáncso- 
sok nyomorult helyzetére és az erdősítéssel 
járó nehézségekre. . .

Jánosi Zoltán a lassan növekvő tölgyek 
helyett akácok ültetését kívánja, mert az 
akác félannyi idő alatt nő meg, mint a tölgy 
és igy a vágási időt is felére lehetne leszál­
lítani. Az akác fája kitűnő, bntorfának is al­

kalmas. Ha itt dolgoznák föl és nem külföl­
dön, iparcikkekké, sok pénz maradna meg az 
országban.

Az erdőmester helyesli az eszmét, majd 
szakszerű felvilágosításokat adott az erdő­
nevelésről, de rámutatott a fennforgó nehéz­
ségekre is.

Miután a bizottság a szabályrendele­
tet az általános tárgyalás alapjául elfogadta, 
a bizottság az idő előrehaladottsága fok 
tán a részletes tárgyalást máskorra ha 
lasztotta.

Ma, szerdán, nov. 15-én szinte kerül:
Ke«et>a inézesheteb«

Bohózat 3 felv.
B) béri.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön. Bányameater, operett. C) béri.
Pénteken : Ócskái brigadéros. színmű. Ai béri.
Szombaton : Bányám ester, operett. R) béri.
Vasárnap délután: Három feleség, operett.

Vasárnap délután. Vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal, 3 órai kezdettel Leltár­
nak a Három feleség cimfi bukott opereuje 
kerül színre.

Bány&mester. Csütörtökön lesz a 
Bányamester operett, reprize, melyre mai- 
napok óta készül az énekes személyzet. A 
Bányamester operett kitűnő és előkelő nevet 
biztosított magának az operett-termékek kö 
zött s igy a mostani felelevenitese bizonyara 
érdeklődésre tarthat számot. Az operettben 
Zilahvné S. Vilma. Borbély Lili, Kassai Ka­
roly, "Falusai István, Solti Ernő. Dési éa Li­
geti játszanak nagyobb szerepeket.

Faragó Ödön könyve. Faragó Ödön, 
a debreceni színháznak Makó igazgatása 
idejében volt jeles tagja, Impressióim címmel 
a jövő év januárjában egy könyvet szándé­
kozik kiadni, amelyben a vidéki színészét 
életével, működésével és helyzetével fog fog­
lalkozni. Az érdekes kötet 3 korona árban 
kerül forgalomba s az előfizetési dijakat 
december 20-ig kell a szerzőhöz (Kolozsvár, 
Nemzeti színház) beküldeni.

A Bonbonniere szenzációs sikerű no­
vemberi első félhavi műsorának ma, szerdán 
van a bucsuelőadása, előreláthatólag, az elő­
jegyzéseket tekintve, ismét a közönség nagy 
érdeklődése mellett Fellépnek az összes attrak­
ciók. Fellép: Szilassy Etel Sziklaival nagy 
duettben. ‘A Bal Tnbarin esténkint nagy- 
publikumot vonz és a legemelkedettebb han­
gulatban tartja együtt a hajnali órákig a mu­
lató közönséget. Holnap, csütörtökön uj mű­
sor, uj attrakciók, uj szémélyzet, uj bohózat. 
Jegyek előre válthatók ^ntalffynál 4, 2 és 1 
koronáért.

Égő vágyak. Immár kétségtelen, hogy 
a vidéken a kinematográf kultúráját » debre­
ceni Uranus színház dominálja. A legérdeke­
sebb és legnagyobb szabású mozgókép ujdon - 
Ságokat először az Uranus mulatja be s csak 
aztán kerülnek a többi mozgószinházak mű­
sorára. A mai műsor slagere az „Égő vágyak“ 
Ásta Nielsen felléptével, mely hétfő óta van 
műsoron, megrendítő tárgyú, gyönyörűen be­
állított 3 felvonásos dráma, mely estéről- 
estére Debrecen előkelőségeit vonza a Ura- 
nusba. Ásta Nielsen a megtestesült finom ér­
zékiség s igy egyéniségéhez jobb szerepet 
nem is találhat, mint Camillát Mint egyszerű 
táncosnő nagyralátó vágyainak lépcsőfokán a 
hires színésznők közé emelkedik. Itt kezdi 
pusztítani S'.épen induló karriérjét átkos szenve­
délye. Féiiékenysége miatt Simon agyonlövi a 
feleségét és ez annyira beteggé teszi, hogy 
nem léphet a színpadra. Betegségéből azután 
felépül s szenvedelmcs érzékiségével uj sze-

a legfinomabb angol fffiosüovits József
szövete k uriszabó divattermében Pine-u. 26

Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem á
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rémet keres a festő karjaiban. Ez a 3 fdro- 
nisos gyönyörű dráma még csak ma és hol- 

, nap van műsoron a következő műsorral : 
Az Etna kitörése, 1911-ben. Eredeti helyszíni 
felvétel. — Rendkívüli kiadás. Kitűnő bohózat 
— Párnái Zita főhercegnő és Károly Peren ez 
József főherceg esküvője Schwarza u-ban. 
Egyetlen eredeti helyszíni és engedélyezett 
tervétel. — Frltike erénycsősz. Bohózat — 
Előadások hétköznap: este pont 5 órakor. 
Utolsó előadás 10 órától. Ha van hely, elő­
adás közepén is be lehet menni és a fél elő­
adást utána nézni. Bérletjegy érvényes. Ren­
des helyárak. Kedvezményesáru jegyek csak 
az 5 órás előadáshoz érvényesek. — Kisérje 
figyelemmel a pénteki, november 17-iki uj 
műsort, mely szenzációs újdonságot hoz.

Harmincz év.
A

Csokonaikor Rákosi Viktorhoz.
Rákosi Viktor, a Budapesti Hírlap or­

szágosan kedvelt Sipulnsa, a mókák és bo­
hózatok nagymestere, de egyszersmind a 
„Korhadt fakeresztek“ és „Elnémult haran­
gok* mélyérzésü szerzője, most töltötte be 
irodalmi! munkásságának harmincadik évét; 
ebből az alkalomból a Csokonai-kör üdvözölte 
a következő levéllel:

Nagyságos képviselő Ur!
Mélyen tisztelt Urunk!
A debreceni Csokonai-kör kész öröm­

mel csatlakozik az irodalmi és közművelő­
dési egyesületek, a társadalmi és politikai 
testületek nagy számához, a melyek őszinte 
szívből üdvözöli Nagyságodat Írói munkás­
ságának harminc éves fordulója alkalmá­
val. Bizonyos, hogy mi is elsősorban az 
istenáldotta tehetségű írót tiszteljük nagy­
ságodban, azt az irót, a ki egyaránt tud 
bennünket mosolyra deríteni és könyökre 
fakasztani, a ki életünk sok borús órájának 
a fellegeit elűzte játszi jó kedvének ara­
nyos sugaraival és a ki nem egy ember­
ben megszólaltatta a fajszeretetnek, a ma­
gyarságért való rajongásnak, a szabadság- 
harc iránti kegyeletnek elnémult harangjait.

De mi nagyrabecsüljük Képviselő Ur­
ban azt a szintén áldásnak tekinthető ked­
ves egyéniséget is, a magyar ember vonzó 
sajátságainak azt a szerencsés összeolva­
dását, amely Önnek felekezeteken és pár­
tokon, társadalmi osztályokon és irodalmi 
irányokon felül osztatlan népszerűséget 
szerzett, a mely Önt, a dunántul szülöttét, 
a katholikus vallás hívet, a főváros nevelt­
jét meggyökereztette az alföldi kálvinista 
magyarságnak, a nánási hajdúknak a lel­
kében. Tiszteletünket és nagyrabecsülésün­
ket fokozza az az elismerés is, a melylyel 
mint debreceni polgárok tartozunk Kép­
viselő Urnák a debreceni egyetem hathatós 
és lelkes támogatása miatt.

A hosszú évtizedek érdemes munká­
jával aratott írói babéroknak dús sokaso­
dását, friss zöldelését kívánva, maradunk 
Nagyságos Képviselő Ur iránti hazafias üd­
vözlettel

Debrecenben, 1911 nov. 12. 
tíéresi Kálmán, Kardos Albert,

a Csokonai-kör elnöke, a Csokonai-kör titkára.

Dráma
az ülajütőben.

Apa a flu ellen.
Tegnap délelőtt, az Olajütőben véres 

dráma játszódott le. Apa és fia között történt 
a szomorú összeütközés, mert az utóbbi 
bántalmazott édes anyjának a védelmére 
kelt.

A dráma főszereplője Oláh András gáz­
gyári munkás, aki már évek óta kint lakik 
az Olajütőben. A fin bádogoslegény Nagy­
váradon. Vasárnap levelezőlapot kapott Oláh 
András, melyben azt Írja a fiú:

— Édes jó apám! Kedden reggel 
otthon leszek, alig is várom, hogy össze- 
öleljelek és csókoljalak benneteket.

Ahogy a levelezőlapon jelezve volt, teg­
nap reggel a fiatal Oláh haza is érkezett 
Debrecenbe. A vasúti állomástól egyenesen 
az Olajütőbe ment. Édes apja éppen az any­
jával osztozkodott. Heves szóbeszéd volt kö­
zöttük, mikor a fiú belépett. Látva, hogy 
édes anyja milyen ingerült, egyenesen féléje 
sietett és átölelte:

— Édes apám, ne bántsd anyámat!
Az öreg jobban méregre lobbant és dü­

hösen csattant fel:
— Engem figyelmeztetsz, te gaz- 

fattyu ?
Majd a kezeligyébe kerülő fütykössel 

agyba-fóbe verte a fiút, aki véresen menekült 
el az apai házból. Az esetről jelentést tettek 
a csendőrségnek is, mely megindította ebben 
a szomorú ügyben a legszigorúbb vizs­
gálatot.

Újdonságok.
* Fényes esküvő. Fényes esküvő volt 

tegnap Debrecenben. Dr. Mcgyery Pál ügy­
véd bájos és nagymüveltségü leánya: Lili 
lépett frigyre Rajky Jenő cs. és kir. mén­
telepi osztályparancsnokkal. Az egyházi szer­
tartást Szele György ref. lelkész végezte. 
Tanuk voltak: Mogyery István kir. kamarás 
és Unger Jenő árvaszéki ülnök. A frigykötés­
hez nagyszámú rokonok, barátok és ismerősök 
jókivánatai fűződnek.

* A tűzoltóparancsnok balszeren­
cséje. Ölbön tegnap délután óriási tűzvész 
pusztított. Eddig ismeretlen okból kigyuiadt 
özv. Gottlieb Jakabné pajtája s csakhamar 
egész pajtasor állott lángban. Tizenhárom 
gazdasági épület s nagymennyiségű takar­
mány lett a lángok martaléka, közel 20 ezer 
korona értékben. A veszedelem hírére a szom­
szédos Rábasömjén község tűzoltói vágtatva 
igyekeztek a katasztrófa színhelyére, miközben 
az utón végzetes baleset történt: Kovács 
József rábasömjéni községi bíró, a tűzoltók 
tőparancsnoka a vágtató tilzoltó-szerkocsiról 
véletlenül lebukott, oly szerencsétlenül, hogy 
az egyik kerék a mellén gázolt keresztül. A 
szerenasctleniil járt bírót, aki az esés követ­
keztében veszedelmes sérüléseket szenvedett, 
beszállították a sárvári közkórházba. Állapota 
oly súlyos, hogy életbenmaradásához alig van 
remény.

Debreceni Újság

* Felolvasás és hangverseny 7
katholikus estéket rendező bizottság második 
estélyét nov. hó 18-án, szombaton délután =t 
órakor, a Royal szálloda dísztermében tank 
Műsor : 1. „Arany fátyol legendája\ Zenél 
jet szerezte : Budeusz Aladár dr. Előadja • 
három szólamu női énekkar. Kiséri a városi 
színház zenekara. Vezeti a szerző. 2 Család 
és kultúra* címen felolvas : Mázy Engelbert 
dr., kassai tanker, kir. főigazgató. 3. "a ű(r 
Irta : Kemenes Ferenc. Szavalja : Leszó Irén 
urhölgy. 4. Weber : Oberon. Előadja a városi 
színház zenekara. Helyárak : páholy 5 8ze 
mélyre 6 korona, páholy ülés 1 K 20 fillér* 
1 koronás, 80 filléres ülőhely, 40 filléres 
állóhely. A tiszta jövedelmet a Szent Erzsé­
bet nőegylet gyermekszanatóriuma javára for­
dítjuk. Jegyek kaphatók Antalfynál.

* Vasárnapi munkásaimét fel­
függesztése Szilveszternapra. A fő­
városi kereskedők egyesületének föl- 
terjesztésére a kereskedelmi miniszter 
az idei Szilveszternapi vasárnapi 
munkaszünetet rendeletileg felfüg­
gesztette.

* Gyászjelentés. A legmélyebb fájda­
lom érzetével tudatjuk, hogy a felejthetetlen 
jó feleség, anya, anyós, nagyanya, nővér és 
jó rokon: Potorán Istvánné szül. Neagoe 
Helen f. hó 14-én, délután 1 órakor, életének 
49-ik, boldog házasságának 26-ik évében, 
hosszas szenvedés után csendesen elhunyt! 
Felejthetetlen emlékű kedves halottunkat f! 
hó 15-én, délután fél 3 órakor fogjak a gör. 
kath. egyház szertartusa szerint való beszen- 
telés után, a Hunyadi-utca 3. számú gyász­
háztól, a pályaudvarra szállíttatni, ahonnan a 
Mercsényi családi sírboltban lesz örök nyuga­
lomra helyezve. Debrecen, 1911. nov. 14. Az 
örök világosság fényeskedjék neki. Bánatos 
férje: Potorán István. Gyermekei : Margit, 
Stefi férj. Clément Pállal és Kornél, Egyet­
len unokája : Clément Istváuka. Nővére : Kor­
kán Péterné szül. Neagoe Julie. Valamint 
számos közeli és távoli rokon nevében. A te­
metést Gebauer Károly temetkezési intézete 
rendezi.

* A Csokonai-kör és a Petoü tár­
sasig művészi estéje. Az a nagyszabású 
művészi és irodalmi este, amelyet a Csokonai­
kor és a Petőfi társaság közösen rendeznek, 
most már minden részletében meg vau álla­
pítva. A művészi este nem 21-én, hanem 
22-en, szerdán lesz és erre az alkalomra le­
jön a Petőfi társaság képviseleteben Herezeg 
P'erene és Pap Zoltán, továbbá a Pap Zoltán 
legszebb nótáinak az előadására lejönnek 
Dömötör Ilona és Rózsa Lajos, a m. kir. 
Opera tagjai. Az irodalmi estét Szávay Gyula 
fogja megnyitni, aki a Csokonai-kör részéről 
üdvözli a vendégeket és méltatja a Petőfi 
társaságnak azt a tettét, hogy a Petőfi-család- 
nak síremléket állított. Az estinek a jöve­
delme ezt a nemes célt szolgálja, miért is 
ez alkalommal a Csokonai-kör belépti dijat 
fog szedni. Jegyeket szombattól kezdve lehet 
váltani Kubek Sándor gyógy szertárában, a 
páholyok Kardos Albertnál, a CeOkonai-kőr 
titkáránál (telefon szám 903.) jegyezhe­
tők elő.

* Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be : 
Komor András ref. 1 éves, Sarkady Mária 
ref. 16 éves, Molnár Mihály ref. 10 napos.

1911 november K>

Csodáikat beszétaels
hogy milyen olcsón lehet most 1243

Gerő Ernő férfi, fiú, és gyermekruha áruházában vásárolni
Ilebx*eceift9 41.
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. ^ a,ent Láasló-dalegylet e hó
,q én tartja a róni. kath. főgimnázium disz- 
..méhen nagv hangversenyét. A meghívók 
tllr ««é küldettek. A választékos műsor meg-

mindenkit arról, hogy a legfinomabb 
■ í^t is kielégíti az a magas színvonalú 
haneveraeny, melyben azok gyönyörködhet-

vik részt fognak venni. A zenei világ­
okét kimagasló alakja: Haják Károly nr 
“a Vábri Margit tanárnő fogják bemutatni 
"usnwt és lebilincselni mesteri játékukkal 
^e lránt érdeklődőket. Kiss Béla szóló 

énekes legújabb dalai és ritka szép lyrai 
tpnoria bizonyára felmelegiti a sziveket. 
Kovássv Miklós gimn. VIII. oszt. tanuló, mint 
tiváló alakító és ügyes szavaló, már ismere­
tes a pódiumról. A dalegylet ének-számai 
szintén sok kellemes perceket fognak sze­
rezni A hangverseny kezdete délután 5 óra­
kor ‘lesz. — Pártoló-tagok a jegyért nem
figetnck.

* Jótékony adomány. A Szent Sr- 
,gébet gyermek kórház alapja javára özr. 
Déaóczy Ant&lné omő 10 koronát juttatott 
kezeimhez, mely kegyes adományozásért az 
egyesület nevében hálás köszönetét mond 
Pápay János pénztáros.

* Vizsgálat a vaggonhiány pana­
szaiban. Hirt adtunk arról, bogy a kereske­
delmi kamara panaszára vasúti teberkocsj- 
hüny miatt Debrecenben és Nyíregyházán 
vizsgálatot indítottak. Mint illetékes helyről 
értesülünk, ez a közleményünk egy kis kor­
rigálásra szorul. Tény az, hogy Fiala máv. 
titkár megbizatott a panaszok felvételével. 
Vizsgálatot azonban sem az üzletvezetőség, 
lem a személyzet valamelyik tagja ellen nem 
folytatnak s ennek helye nem is lehet, a 
mennyiben a koesihiáuy oka az üzletvezf tő­
ség intézkedési hatáskörén kivül esik.

* A Képez Szalon Debrecenről. Az
Egyetértés cimü fővárosi napilap rendes heti 
melléklete, a Képes Szalon legutóbbi száma 
teljesen Debrecennel, az uj egyetemi város­
sal foglalkozik. Bemutatja a nagyalföldi vá­
rost fejlődésének, uj korszakának küszöbén. 
A lap képekben is ismerteti Debrecent, köz­
leményei pedig a leghivatottabb irök tollából 
kerültek ki. Ezek közül dr. Benedek János 
országgyűlési képviselő, aki izig-vérig Deb­
recennel érez, szép és tartalmas cikkét mai 
lapunk vezető helyén adjuk.

* Halálozás. Kaptuk a következő gyász- 
jelentést : Mély fájdalommal tudatjuk forrón 
szeretett gyermekünk, hü testvér és rokonunk 
néhai Sarkad! Mariskának folyó hó 13-án 
éjjel 12 órakor, életének 17-ik évében, várat­
lanul történt csendes elhunytál. Kedves halot­
tunk hült tetemei folyó hó 15-én délután 2 
órakor fognak Kut-utca 90-ik számú házunk­
nál tartandó rövid ima után a Czegiéd-utcai 
temetőben siri nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisziességtételre rokonainkat, ismerőseinket 
s az elhunytnak barátnőit bánatos szívvel 
meghívjuk. Debrecen, 1911. évi november 14. 
Áldás és béke drága hamvai felett! Bánatba 
merült szülei: Sarkad! József nejével Márton 
Teréziával és gyermekei, illetve testvérek: 
József, Feri, Juliska és Lajoska. Jegyese: 
Ecsedi István. Elhaltnak nagybátyja! és nagy­
nénje! : Csebe János nejével Sarkad! Zsuzsan­
nával és gyermekei, Némethy József nejével 
Sarkad! Juliánnával és gyermekei, László Jó­
zsef nejével Sarkadi Máriával és gyermekei, 
Haburák János nejével Sarkadi Eszterrel. Szá­
mos közeli és távoli rokon nevében is. A 
temetést Peley Imre tem. Int. Bádogos-u. 6. 
rendezi.

* Sóinsóg. Az ország több vidékéről 
sűrűn érkezik panasz a sóhiány miatt. A 
szitecskamarai főelárusitási kirendeltségnél 
j’-gy általán nem lehet az utóbbi időkben sót 
kapni. A pénzügyminiszter most rendeletileg 
intézkedett a bajok lehető orvoslása miatt.

* Kenyéririgység. A törvény ellenére 
Kecskeméten a kereskedők egy része vasár­
nap sem tartja zárva üzletét. A rendőrség 
ugyanis együk kereskedőnek megengedte a 
nyitvatartási, mert ez csemegét is árusít. 
Erre több kereskedő panaszszal élt és a rend­
őrség visszavonta az engedélyt. A megrend- 
szabályozott kereskedő ezután vasárnap kény­
telen üzletét zárva tartani, de a boltajtaja fö­
lött a következő felírás olvasható :

.Kenyéririgység miatt 
vasárnap zárva.*

* Kocsik a villamos előtt. A helybeli
vasút állomása előtt tegnap délelőtt egy kis 
karambol történt. Az egyik villamoskocsi el­
ütött egy fuvarozó kocsit, amely viszont egy 
másik kocsival akadt össze s emiatt veszte­
geltek a vágányokon. Szerencsére csak az 
egyik kocsi rongálódott meg, de a kocsisok­
nak semmi bajuk nem történt.

* Jóváhagyott alapszabályok. A
belügyminiszter a debreceni háztulajdonosok 
egyesületének alapszabályait jóváhagyta.

* A Szabad Iskola tanfolyama 
analfabéták számára. A debreceni Szabad 
Iskola november végén újból megkezdi mű­
ködését. Előadásainak programmja most van 
összeállítás alatt, de e programra közlése 
előtt már jelentjük, hogy a Szabad Iskola a 
rendes ismeretterjesztő előadások mellett az 
Országos Közművelődési Tanács felhívására, 
az analfabéták részére esti tanfolyamokat is 
fog tartani, a melyeken a jelentkező felnőtte­
ket, férfiakat s nőket egyaránt Írni, olvasni 
és számolni teljesen ingyen tanítják meg az 
előadók s ellátják ábécés könyvvel és a szük­
séges tanszerekkel. Erre, az analfabéta-tan­
folyamra jelentkezni lehet Hatvani József 
tanítónál, a tanfolyam vezetőjénél, Barna-u. 
4. szám alatt, naponként 12—4 óra között, a 
ki a szükséges felvilágosításokat megadja.

* A munka sebesültje. Göncy Mik­
lós kovács tanulót, aki Rác József Szálkai- 
utcai 7. szám alatti kovács-mesternél dolgo­
zik, tegnap súlyos baleset érte. Forró vasat 
vágott, munka közben egy levágott vasdarab 
a szeme közzé pattant, arcán és szemhéján 
súlyos sérüléseket szenvedett. A kis tanuló 
hosszabb ideig lesz munkaképtelen.

* Megszökött, honvéd. Enyedi Sándor 
8-ik gyalogezredbeli honvéd a napok­
ban megszökött a kaszárnyából. Társai előtt 
előzőleg többször tett célzást, hogy mar tor­
kig van a gyöngyélettel. Úgy is tett, amint 
kitervezte. Észrevétlenül meglépett. Az oldal- 
tegyverét is magával vitte emlekbe. A szö­
kött katonát a hadtestparancsnokság értesítése 
folytán a rendőrség is nyomozza.

* A szűkmarkú községek. Bereg- 
böszörrnény képviselőtestülete már háromszor 
hirdetett pályázatot körorvosi állásra, de senki 
sem pályázott. Ennek az volt az oka, hogy a 
pályázati hirdetményben 400 korona lakbért és 
300 korona utiáltalányt biztosítottak. Most az­
után elhatározták a körhöz tartozó községek, 
hogy a lakbért 800 koronára s az utiáltalányt 
600 koronára emelik. Ilyen pályázati feltételek 
mellett uj pályázatot Írnak ki s azt hiszik, 
hogy hamarosan akad pályázó orvos.

* Halálos baleset. Élesdről jelenti 
tudósítónk: A vércsorogi csendőrőrjárat jelen­
tette az él esdi főszolgabírónak, hogy Vércso­
rog és Mezőtelegd között halálos végű baleset 
történt. Kapata "Tódor vércsorogi lakos az 
erdőipari vasút pályatestén Nagyvárad felé 
igyekezett s Vércsorog es Mezőtelegd között 
a vasúti töltésről belezuhant a tiz méter 
mély árokba, ahol holtan találták. A vizsgá­
lat megállapította, bogy a szerencsétlen em­
bert szivszélhüdés ölte meg. Az élesdi fő­
szolgabíró az esetről jelentést tett a nagy­
váradi kir. ügyészségnek.

* A Sst. Erzsébet egyesület ülése.
A Szt. Erzsébet egyesület tegnapelőtt tartotta 
meg népes gyűlését dr. Irinyi Istvánná úrnő 
őlnükiete alatt, akinek lelkes megnyitó be­
széde után egész sereg kérvényt terjesztett 
elő a titkár s a már eddig is nagyszámban 
levő s állandóan segélyezettek közzé az uj 
kérvényezők közzül tizennyolcat vettek fel. 
Elhatározták ezután, hogy 19-én, Szent Er­
zsébet napján a róm. kath. templomban reg­
gel hét órától déli 12 óráig felváhva az 
egyesület választmányi tagjai gyűjteni fog­
nak a szegények javára. Ugyancsak ez alka­
lommal határozták el, hogy az egyesület ked­
velt tea délutánjainak sorát ez idén is meg­
kezdik s az első tea délutánt november hó 
26-án, vasárnap délután, az Angol királynő 
szálloda fehértermében tartják meg. Azután 
hosszantartó tárgyalás során állapították meg, 
hogy december 9-én és 10-én miképen tart­
ják meg a karácsonyi vásárt a Bika szálloda 
dísztermében. Nagy aránya előkészületekre 
küldtnk ki bizottságokat, egész vaggon ka­
rácsonyfát rendeltek s egyúttal megalakítot­
ták a ktilömböző rendező csoportokat is. Vé­
gül köszönettel Vették tudomásul, hogy a 
kath. estéket rendező bizottság az estély jö­
vedelméből negyven koronát juttatott a gyer­
mekkórház javára. A gyűlés lelkes hangulat­
ban, az agilis elnöknő éltetésével ért véget.

* Öngyilkos káplár. Temesvárott, a 
61. gyalogezred egyik káplárja, Simon Henrik, 
ma délelőtt a kaszárnya padlásán agyonlőtte 
magát.

* Meggyuladt automobil. Zsarnócá-
ról jelentik: Vasárnap este hét órakor a 
Baseli és társa, a losonci gazdasági gépgyár 
beltagja, Basch mérnök automobilon ötöd­
magával Zsarnócán keresztül hajtott. A gép 
Weichlierz kereskedő boltja előtt megállt, 
hogy benzinkésztetét kiegészítse. Amidőn a 
benzint betöltötték, egy nyitva maradt csa­
pon kifolyt. Egy inasfiu az automobilról le­
akasztotta a karbid-lámpát s azzal világított 
a soffőrnek, ki a nyílást be akarta dugni. A 
benzin meggyuladt es egy pillanat alatt 
lángba borult az egész automobil. Az auto­
mobil teljesen elpusztult és az utazók közül 
Basch mérnök és felesége, akik a kocsin 
ülve maradtak, sulyes égési sérüléseket szen­
vedtek. A csendőrség megállapította, hogy 
a szerencsétlenséget a soffőr vigyázatlansága 
okozta.

* Korai szerelem. Versecről távira­
tozzak : Dreszl Mátyás tizennyolc éves ipa- 
rossegég ma egy itteni szállóban agyonlőtte 
szerelmesét, egy alig 15 éves leányt, azután 
maga ellen irányította a fegyvert. Mindketten 
nyomban meghaltak. A közös elhatározással 
elkövetett öngyilkosság oka az, hogy sze­
génységük miatt nem lehettek egymáséi.

* Véres krónika. Aradról jelentik: 
Rá ez Tódor aradi napszámos veszekedés köz­
ben hasbaszurta Gligor Miklósáét és ennek 
férjét, Gligort összeszurkálta. Az asszony 
meghalt, Gligor haldoklik. Rácz önként je­
lentkezett a rendőrségen, a hol letartóztatták. 
— Ugyancsak Aradról jelentik, hogy a rend­
őrség letartóztatta Sági István házmestert, 
Tóth Lőrinc urásági inast és Nikodem György 
napszámost, a kik Fischer Eliz egyedül lakó, 
dúsgazdag aradi urinőt meg akarták ölni és 
kirabolni. Valaki levélben értesítette Fischer 
Elizt az ellene tervezett merényletről s a 
rendőrség a bűnszövetkezetet letartóztatta. 
A rendőrségen mindhárman bevallották a me­
rénylet tervét.

* Ma uyilik meg Albert László fűszer-, 
bor- és csemege-különlegességek üzlete a 
Szent-Anna- és Varga-utca sarkán, az Ipar 
és Kereskedelmi Bank uj palotájában. Alkal 
műnk volt ez igazán impozáns üzletet meg­
tekinteni, melynek fűszer- és csemege-osztá­
lyában úgy hazánk, mint a külföld elsőrangú 
cégeinek árui állanak a közönség rendelke­
zésére. Ez alkalommal csak ismételve a kö­
zönség pártfogásába ajánlhatjuk.

a Budapesti Koronás áruházba
, . r. , - .1 ví.* i.- .tiiurlnnVi mptrcrvnródhtít. !'0£?V 3 lűCOlCSÓbboll IC. ö 77, 11Z> almi W mindenki meiiL'VÖződhet, hogy a legolcsóbban lesz kiszolgálva. — Mindenj

n^e=anevezengd6 dísztárgyakban Játék cikkekben üveg is porcellán árukban és sok más fcl n^rn soroihatd j

SS te telet e help Február hí kén feloszlik.
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* Van valami elintóeni valója ?
Telefonáljon Messenger Bobért. Telefon 612. 
Aatalfy könyvkereskedés.

* Kemény és puha kalap újdonságok
4 kor.-tól 12 koronáig Lengyel Samunál.

* Legjobb villamos berendeléseket 
késni Földvári L. Telefon 168. Tanulók fel­
vétetnek.

* Paplanok, matracok, ágypokrócok
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél,

* Dr. Láng szanatóriumába felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközök fran- 
dinisatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. 
Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Mo­
dern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgái felvilágosítás­
sal. Cim : Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossuth-u. 39.

* Női kész fehómemüek kaphatók 
Szabó Lajos fiai vászon üzletében.

* Könyvek; folyóiratok bekötése, üzlet - 
könyvek és díszmunkák legszolidabb kivi­
telben Antalfy Ferenc könyvkötészetében 
készíttetnek. Ugyanott tanuló felvétetik.

* Fiatal segéd uridivat üzletben azon­
nal felvétetik. Cim a kiadóban.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyak­
kendők, zsebkendők, keztyük stb. érkeztek! 
Győrfi testvérek, Piac-u. 30.

* Divat fczalon legújabb száma 50 
fillér. Elite divatlap 1000 képpel 2 korona 
Antalfy Józsefnél.

Véras kardaffér.
író és huszárkapitány.
Saját kardjával levágott tiszt.

Véres kardaffór színhelye volt ma 
este Budapesten a Király-utcai bécsi 
sörcsarnok. Ott mu’atozott a rendes 
bohém, újságíró és mtivésztársaság, 
melybe belekeveredett Stojanovits Vik­
tor huszárkapitány is, aki több Ízben, 
nyilvánvalóan ittas állapotban sértő 
megjegyzést tett a társaság egyik ki­
váló tagjára, Krúdy Gyula, ismert 
íróra, akit a debreceni közönség is 
ismer, hiszen 16 év előtt itt ujság- 
iróskodott.

Krúdy Gyula eleinte tréfálkozás­
nak vette a sértő megjegyzéseket, 
de mikor már több volt a" soknál, 
ingerülten kiáltott a huszárkapitányra:

—- Ha abba nem hagyja piszkáln- 
dásait, pofon ütöm.

— Azt szeretném látni — felelte 
kihívóan a huszárkapitány és a kard­
jára ütött.

Alig mondta ki a szót a huszár- 
kapitány, Krúdy Gyula dühösen fel­
ugrott. torkon ragadta, a szomszéd 
asztalhoz vágta, majd kirántotta a ka­
pitány kardját, aki erre revolverét 
akarta elővenni. Ki is vette.

Lőni azonban már nem volt ideje, ( 
mert Krúdy a revolvert a karddal ki­
ütötte kezéből és a következő pillanat- i 
ban olyan súlyos csapást mért a I 
fejére, hogy a kapitány vérhcbornl- 
tan összeesett és eszméletlen állapot- 1 
ban szállították a menták a lakására.

Az ügynek lovaglás folytatása 
lesz, de a segédek a tárgyalást csü­

törtökre halasztották, mert a huszár- 
kapitány állapota súlyos és a párbajt 
csak később vívhatja meg.

enyhítő körülményeket is figyelembe véve 
Klein Hugót kétszáz korona ‘pénzbüntetésre 
Ítélte. Az Ítélet jogerős.

Égő vágyak.
I Társadalmi dráma 3 felv. Irta: Fred Jörgsen.

A „Nerdisk Film" Compagnie leg- 
njabb szenzációja I

A főszerepben :

Ásta Nielsen.
Azonkívül :

pármai ZITA. hercegnő
és KÁBOLY FERENC JÓZSEF

főherceg esküvője.
Egyedüli engedélyezett helyszíni 

felvétel.

minden előadásban látható azvmmsBAN.
Első előadás 5, utolsó 10 órakor kezdődik.

fl debreceni
jtöáv. nzlelvezeíőség pere.
Ma az ófa nem ketyeg.

Elitéit órás.
A Máv. üzietvezetősége, mint előbb is 

eveken keresztül, a munkácsi pályaudvar 
óráinak gondozásával égj- helybeli óráét, 
Engl Lipótot bízta meg. Ez persze nem tet­
szett a konkurrensének, Klein Hugónak s 
annál inkább elégedetlenkedett, mert az ő 
ajánlata olcsóbb volt s mégsem vele szerző­
dött a Mav. üzletvezetősége, ameiy Debrecen­
ben székel. Klein mester, mivelhogy mellőz­
ték, a panaszával egyenest a kereskedelmi 
minisztériumhoz fordult, ekként szellemes- 
kedve írásában:

— Mit bánja az Üzletvezetőség, ha az 
órák csendesen állanak, csak a garasok ke­
tyegjenek

Azután holmi »titkos rugókéról beszélt, 
figyelmébe ajánlva • a miniszternek, a kinek 
— úgymond — vad józan esze s tud a porok 
közt is olvasni, hogy jó lesz ezt a dolgot 
megvizsgálni. A meggyanúsított Máv. üzlet­
vezetőség nevében annak főnöke, Uhlarik 
Béla, a minisztérium felhatalmazására följelen­
tette Klein Hugót rágalmazás címén. Ezt a 
panaszt ma táigyalta a törvényszék dr. Baráth 
táblai biró elnöklésével.

A vádlott kijelentette, hogy neki egy- ' 
általán nem volt szándéka bárkit is meggya­
núsítani s a kérvényt sem maga irta.

— Hát kivel Íratta ? — kérdezték.
— Egy munkácsi ügyvédjelölttel, dr. 

Palkovits Samuval.
— És mi volt a célja?
— Csak az, hogy én, aki járatlan vol­

tam az ilyen pályázati dologban, megtudjam, 
hogy mint kell eljárnom.

így mentegetődzött a bajba került órás­
mester s a védője, dr. Fried Lajos is azt 
igyekezett kimutatni, hogy nem forog fenn a 
rágalmazás esete, mert a kérvényt készítő 
dr. Pálkovics is kijelentette, hogy Kleinnak 
ilyen szándeka nem volt. A törvényszék, 
megállapítva ugyan n rágalmazást, de az

Táviratok.
Beöthy László mandátuma.
Budapest, nov. 14. Beőthv László 

kereskedelemügyi minisztert holnap ke­
resi f<)l a hosszupályii kerület küldött­
sége, "hogy felajánlja neki a jelöltséget 
Beőthynck két ellenjelöltie is lesz • á 
Kossuth-páríi Kemény Árpád báró é' 
a Justh-párti Teleki Arvéd gróf.

Ferenc Ferdinánd vadászata.
Kaposvár, nov. 14. Ma érkezett mc* 

Ferenc Ferdinand trónörökös Berzencére ^ 
feleségével a Festetlek Tasziló herceg bir­
tokán rendezengő fácánvadászatra.

Hercegnők
automobil-szerencsétlensége.
Schwartzau-kastély, nov. 14. (Hi­

vatalos.) Tegnap a pármai hercegnő­
nek BécsbŐl Schwartzau felé haladó 
automobilja nekifutott a helyiérdekű 
vasút egyik világítás nélkül haladó vo­
natának. Az automobilban levő hölgyek; 
a pármai hercegnő és leánya, Franciska 
hercegnő, továbbá a két udvarhölgy, 
könnyű, vágott sebeket és idegrázkó­
dást szenvedtek. A hölgyeket Mária 
Terézia főhercegnő palotájába vitték 
s egyelőre pihenés céljából ott ma­
radnak.

Sziczinszki szöktetöje.
Szteniszleu, nov. 14. Az a fogorvos, 

akit azzal gyanúsított a rendőrség, hogy része 
voit gróf Potoczki gyilkosának megszökteté- 
sében, péntek óta nyomtalanul eltűnt.

Elmarad a Kossuth-ünneplés.
Budapest, nov. 14. A független­

ségi és 48-as párt holnap akarta ünne­
pelni Kossuth Ferencet 70. születés­
napja alkalmából. A lakomára meghív­
ták a kormány tagjait is és a kor­
mány el is határozta, hogy részt vesz 
Kossuth ünneplésén. Utóbb azonban a 
munkapárt azon csoportja, mely a 
Justh-párttal tart összeköttetést, tudo­
mására adta a kormánynak, hogy nem 
vesz részt a Kossuth-lakomán. Erre a 
kormány tagjai is huzakodni kezdtek, 
amit megtudott az ünnepelt is, aki erre 
lefújta az egész lakomát. Az intrika, 
nagy elkeseredést keltett a politikai 
körökben.
ÜUj tárgyalás az Achim-perben.

Budapest, nov. 14. Baloghv György tör­
vényszéki elnök kijelentette, hogy a Zsiiinszky- 
fiuk bünperének ' főtárgyalását január első 
felére fogja kitűzni.

Elfogták a pozsonyi gyilkosokat.
Pozsony, nov. 14. A trafik gyil­

kosság ügyében váratlan fordulat tör­
tént ma. Ä rendőrség elfogta a pálya­
udvaron Kilián János bécsi züllött pin­
cért, aki bevallotta, hogy a gyilkossá­
got negyedmagával követte el szomba­
ton este fél 10 és 10 óra közt. Társai 
voltak : Benes József 19 éves pincér, 
Desperták Rezső tót soffőr és Rapcsányi 
Ignác. Ez utóbbi ma önként jelentke­
zett a rendőrségen.

W
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Karambol
Szeded, nov. 14. Ma délután az 

1253 számú mozdony, mel#:t Szilágyi 
ctndor mozdonyvezető vezetett, össze- 
mközött a Szabadka felül jövő személy­
vonattal. Mindkét mozdony vezetője 
és fűtője életveszélyesen megsebesült.

Olaszország njabbjultimátuma.
Párís, nov. 14. Olaszország újabb 

ultimátumot fog intézni Törökországhoz, 
melyben követeli Tripolisz átadását.

A pozsonyi
rablóggiSkosság.

A budapesti detektívek 
nyomozása.

Mindegyre bizonyosabbá válik, hogy a 
pozsonyi kettős rablógyilkosság nem vasárnap 
reffgel történt, hanem még szombaton este 
tiz óra tájban fojtották meg a gyilkosok 
özve<7 Némethy Józsefnét és leányát. A 
Budapestről Pozsonyba hivott Beck és An­
gyal detektívek vezették erre az njabb 
nyomra a vizsgálatot.

Az njabb nyomok szerint a tettesek az 
akkor még nyitott kapun az udvarra mentek 
S beosontak a trafik kamrájába, ngy, hogy 
léptéik zajat nem hallották az üvegajtón 
belül, a bolthelyiségben tartózkodó nők. A 
kamrát koromsötetség borítja. A haramiák a 
fa- és ujságrakások mellett elbújva, a nőket, 
akik miután belülről bezárták volt a bolt 
utcai vasajtaját, majd onnan a kamrába 
nyíló üvegajtót is becsukták és felmenőben 
voltak a lakásukra, megtámadták. Torkon 
ragadták és elnémították őket. Aztán elvet­
ték az egyik halottól a kulcsokat, amelyek­
nek egyikére szükségük volt, hogy az _ üveg­
ajtón át az üzlethelyiségbe jussanak és ott 
fosztogathassanak.

A tőzsde kirablása után a vasajtón nem 
kerülhettek ki az utcára, mert nem volt 
hozzá kulcsuk. Ellenben a kapukoz szerez­
hettek már maguknak előbb kulcsot, mert a 
házban a legtöbb lakónak van kapukulcsa és 
a házmester csak elvétve nyit kaput egy­
néhány albérlőnek, a kinek nincs. A rabló­
gyilkosok sietségükben nyitva hagyták maguk 
után a kaput s minthogy a kamrakulcsokra 
nem volt szükségük, felakasztották őket a 
kilincsre, a hol még éjszaka meg is találta 
az egyik lakó.

A budapesti detektívek megállapították, 
hogy a két nő szombaton éjszaka nem is 
volt fönn a lakásban, mert ágyaik teljesen 
érintetlenek voltak. Úgy találta az ágyakat 
vasárnap délelőtt a takarítónő, tehát megálla­
pították, bogy a két nő vasárnap reggel nem 
lehetett a templomban.

A vizsgálat most ezen a nyomon folyik 
tovább és remélik, hogy a mai nap folyamán 
kézrekerülnek a rablógyilkosok.

Gépgyárak fúziója. A Hoffherr és 
■Schrantz r.-t„ valamint a Clayton cs Sbntt- 
evort gépgyári cégek elhatározták a fúziót, 
áz egyesült vállalatok tizenkét és fél millió 
torona alaptőkével részvénytársasági alapon 
'ognalc működni.

Csarnok.
A. «it ok.

Regény.
Folytatás.

Eliz egy darabig némán nézett maga elé, 
mint akit megnyugtató gondolat szál- 

.••tt meg, hirtelen felvetette a fejét.
— Hiszen akkor minden rendben van!

Az édes apja, a férje is elcsodálkozva 
néztek rá:

— Rendben van, miért van rendben ?
— Mert egy nagy gondtói szabadultunk 

meg. Az örökség nem az enyém, az örökség 
másé ...

— De nem az Iharosié ! — vágott közbe 
a férje.

— És ha másé, mit törődünk mi egy­
általában a más bajával ? Intézze el az.

Árpád csodálkozással nézett feleségére. 
Ragyogott két szép szeme, rózsapir öntötte 
el bársonyos arcát, a megclégédés, nyugalom, 
boldogság sugárzott le róla.

— Hogyan Eliz, hát te ilyen könnyedén 
le tudnál mondani a milliós örökségről ?

— Én ? Miért ne! Először soha életem­
ben nem éltem olyan módban, amilyent egy 
milliós örökség adhat. De mondhatom nektek, 
nem is vágyakoztam utána soha. Én elége­
dett es boldog voltam a magam szerény élet­
módjában s higyjétek el nekem, elégedett és 
doldog vagyok ma is, sőt még elégedettebb 
leszek, ha az örökséggel járó gondok alól 
felszabadulok én is, ti is és nyugodtan, sze­
rényen, de boldogan, zavartalanul élhetünk 
egymás mellett mindannyian.

(Folyt, köv.)

Áru- és értéktőzsde.
November 14.

Buna pent! »abanafionsds.
Elfiinte 10 fillérrel kisebb, végül változatlan 

áron elkelt (50 ■Igr.-k'nt) 10000 mm. búza.
Rozs, tengeri 5 fillérrel kisebb, zab válto-

zatlan.
A határidő-üzlít.

A határidfipiacon a kedvezd időjárásra el» 
gyengült kezdetben az irányzat, de utóbb a kon- 
tremin fedezéseire barátságosabb lett és az árnivó 
5—10 fillérrel javult.

A forgalom élőnk volt.
Arak 50 kilogrammonként.

Kezdete Változás

Búza októberre . 
Búza ápril. , . 
Rozs ölet. . . . 
Rozs ápril . . 
Zab októberre . 
Zab ápril . . , 
Tengeri szept. . 
Tengeri máj. 1912

1172

1025

964
825
833

1165-1172

1020- —

962- — 
836- 833 
840- 838

Budapeati értéktőzsde.
Az előlőzsdőn szilárd volt az irányzat, mert a 

politikai helyzet kedvező. A nemzetközi értékek kis 
mértékben javultak, de a helyi piacon a Magyar 
bank 5 boronával emelkedett, a többi is javult. A 
készárupiacon a Cukor tetemesen javult.

A forgalom korlátolt,

HYOMDAI MUNKÁK!!
eljegyzési kártya,

meghívó, Jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODA! NYOMTATVÁNYOK,

csinos is iziéses kivifelbea, — grvsan és a lag- 
eícsébb árakon ktezileek a

Itteni II i!
Arany János-ufea 47, szán alatt.

MegreedíM a MadsMiataltoi Is eszkiiöíbelík, 
Piacz-ateza 42. száo alatt (Laapreoht-paiola).

€laöé házak és hs'iávek
a Bozzay-teSepen

140-től 300 négyszögölig terjedő területben, 
kevés befektetéssel könnyű fizetési feltételek 
közel a Vagon és Dohánygyárhoz a Ke­

resztesi-utcában. 310
Ugyanott bármihy üzletnek megfelelő 

helyiség házzal együtt eladó.

A házhelyek ára 6 kor.
Értekezni

lilllllll
: iiilliiiulli

llllllillll!!llll’r il!‘!:T:ij!||h||ll|l|'!|||l|llj !|
II!IliiH!' 11: : III

líllll
• ! r

í Hirdetések iá,,*""
!.

1

!
„DBBRBCENi UJSÁ6“ részére a kiadó­
hivatalban, Lajnpreobt-háa. Piaos-n. 42

L

Értesítés.
Mindazon zálogtárgyak melyek­

nek batárideje lejárt, í. év novem­
ber hó 24-én, «L u. 3 órakor fognak 
intézetünk hiv italos helyiségében 
iparhat« sági kiküldött jelenlétében 
nyilvános árverésen eladatni.

Debrecen, 1911 nov. 6.
Debreceni Kézizálookölosön 

inlézet r.-t.168

/

egetvero fává növekszik.
Kis forgalom óriási vá fejleszthető^ 

szakszerű iziéses

NYOMDÁSZAT
igénybevételével

Pénzintézetek, Xereskeöetmi ipar­
vállalatok joróuljanak bizalommal

Mihály Sámuel
fcíiipyoimláia, papirízlese í$
fredaberendozési szckjzletéhez

Teíefon

:S5

tzm16351teaÖCSI

«yobevásárlását eszközölné ne mulassza e megtekitekintenimielőtt okdébei* i««én »yU«

Rózsa-féle üzletet Kistemplombazir
Az őszi és téli idényre újonnan dúsan felszerelve a legutolsó divat szerinti 
női és gyermek felöltők, kész kosztümök, városi bundák, szőrme aruk ős 

kalapokban, szolidkiszolgálás, jutányos ar mellett. 85
mumm

SSL

1

II

i*

■
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r tieEMI« I353IU
Részvénytársaság

Piac-utca 41, I. emelet
Intézeti elnök :

Nagykállói &ÁLLAY FEISTES
cs. cs kir. kamarás, nagybirtokos.

IGAZGATÓSÁG:
Dr STRELINGEK GYŐZŐ

orvos,
Hrty Holmin

városi mérnök, aleinök.
Atilcr Géza

nagybérlő, Ujfehértó.
Osete József

földbirt., Apálkeresztur.
Fisch Lajos

magánzó.
Fodor József
városi mérnök.

elnök.
Brassó Miksa

fatermelő. Szalmán
Krpfor Jenő

gyáros.
Márkus Jenő

szállodatulajdonos,
Töröli József

terménykereskedő.
Yégh Gyula

seríéskereskedö.
FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG ;

Borényi Lajos Bcrnhártb Sándor
már, foieUigy. elnök.
Löv/iiigor Mór

fakereskedő.

Würzburger Mór
ügyvezető igazgató.

máv. mérnök.
Szil gyi Jenő
biztosítási titkár.

Dr. Farkas Ignácz
jogtanácsos

Elfogad betéteket w& &
kamatozással. Kölcsönt nyújt

Állami és egyéb szálli-vagy bekebelezés mellett, 
fásoknál
óvadé.

tesz le. Elvállalja értékpapírok eladását es véteiet
Anyagi támogatást nyújt

áruügyktekltez és iparüzemekneh76
a legjut&nyosabb feltételekkel.

Teioíon 632. Alakíttatott 1893. évben. Telefon 632.

magwi
Dől- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a föjmtáfa! ízem&an.

Állaijdóao nagy szörny kiállítás
Szőrme kabátok, Flüscb bársony és angol kelme felöltők

Eatély* köpenyek és blousok, Oostamök 
uui;uait) pongyolák, Jounoook, karmantyúk és Boák.

Szolid olcsó árak. 47 Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Eladó birteieE
Suláes község (Bereg-m.) határában egy

3?5 mwM Hl Í3il
20 katasztrális hold d hány engedélylyel, 
újonnan épített tiszti és cseléd lakásokkal, 
szükséges gazdasági épületekkel; továbbá 
Földes község (Hajdú-megye) halá­

rában, közvetlen a falu mellett, egy

SiliÉiiilMSiiliilil
a szükséges gazdasági épületekkel felszerelve

ZaicsIMáa
8 katasztrális hald

683 négyszögöl területű

iasMllé
jó karban levő gazdasági épületekkel 

együtt 169

siesd áron eladó.
Felvilágosítással szolgál a

Debreceni Agrarbank
Szövetkezőt, Flac-u. 79,

Értekezhetni 372

FARKAS 6ÁB0R
fSIdbirtokcsnál Csokaly,

(Bihar-megye), esetleg Debrecenben, Bethlen 
utca 15 szám alatt.

STWaEESEK

e na«
felszerelésre

remek fiiszterekre mindenféle égőkre, különösen a nagy áram tab ári 
tussal járó Wolfram égőkre van szüksége, forduljon

mm ' &

I niimm iv mm
Debrecen, Főtér, Barak épület.

CTazfi«»d;I üiJpílieftozm il <$»**£„ Cw-yaAat-i. Ao-lesloza. 8110.
A világítást a legegyszerűbb épületbe épugy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem. 

A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.
WB.T
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LINOLEUM“ gyári raktár!
Haas Lipót Debrecen, Piac-utca 49.

Tc
Dusán felszerelt raktár, mind e szakmába vágó árából.

As árak korona értékben.
ynoleam 70 cm széles méterje--------------------------------- —

90 M >, I, — — — — —
100 „ tj ,t — -— — — —
115 „ r »1 T — — — — — — —
130 „ H ,, — —----------------
150 „ ,, íj — — — — — —
200 „ n » ■ — — — — —
szőnyeg 200 hosszú 150 cm széles darabja------

” *’ « 200 - n „ - -
.. 300 „ 200 „ „ .. --------

K 1.70 
» 2.15 
„ 2-35 
„ 2.90 
„ 3.30 
„ 3.85 
„ 4.60 
„ 8.25 

„ 13.76 
ti 16.50

Az árak korona értékben.
Viaszos vászon terítő 115 cm hosszú, 85 cm széles 

„ 130 cm hosszú, 100 cm széles
„ 140 cm hosssn, 115 cm széles
„ Asztal behuzat— — — — — —

I H Divánbehuzat — — — — — —
II Tálca kendő — — *— — — —
it Asztalfutó — — — — — — —
n Gvermokkötény — — — — —
ti Női kötény— — — — — — —

Kredenc csipke

K 2.80 
„ 3 60 
„ 4.40 
„ I SO 
,, 1.80 
„ 60 
„ 1.30 „ 1.10 
I. 1.90_ _ _ _ _ _ _ i .jó

TOTábhíriKTÍrallB: Bpeat, Nagyvárad, Temesvár, öv 6r, Kolozsvár, Fiume, Bécs, Lemberg, Lino, Trieszt, Czernovitz, Pária.

í*

*3® saját kül- es belföldi Sdkrakíár Árjegyzék ingye m és börmeaíve. 18,000 pár heti gyártás.
MBar&'SM«n5í*aws«’i»i*KSiif*KH(SB*«*J hbssh

Ha részletre akar venni!
Tessék

Adler és Schvarchoz menni
Sas választék minden cikkben, 
glosl pénzzel vehet menten.
Férfi-ruha, nöi-ruha felöltő, 
jön már az ősz szükséges az mindkettő.
Íó a vászna, kanavássza, kendője,

Igyan kérem vegyen próbát belőle,
Nagy szőnyeg és futó szőnyeg kitűnő, 
Bizonyítja szavával sok urinő.
Paplan, madrác, damaszt árut és sok mást 
Costüm kelmén megspórolja a varrást,
Annyi előnyt biztosítunk vevőnknek!
Bárhol laknak még is mind felkeresnek! A 
Kik még eddig nem voltak itt jöhetnek! w 

ogdik............................................Pártfogóik leszünk mi majd önöknek. 
Tisztelettel: 40

ADLER ÉS SCHWARTZ,
Sesztinaház Halplo-tér.

Olcsó Újdonság!
Rádiummal impregnált éjjel örökké 

világító serkentő óra, 3 évi jótállással 5 K 
15 fill,, 3 drb 16 K, Hallatlan olcsó, szép, 
tartós serkentő óra 2 K 60 fill., 3 drb. 7 K. 
60 fill. Pnsíai szétküldés utánvéttel Is. Saját készí­
tésű órák raktáron. Nagyválaszték különféle 
órákban és ékszerekben. Órajavftások a 
legpontosabban és a legolcsóbban ké­
szülnek. 57
Ingaórák részletfizetésre is kaphatók.

Keresztesi jßntal és Zársa
órakészitö és ékszerészeknél

Debrecen, Piacz-utca GB. szám

Ä nagyérdemű közönség szives tu­
domására hozom, hogy

botor üzletemet
az ntcal helyiségből ugyanazon háznak hol 
eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Uj- 
falussy ház udvari helyiségeibe helyeztem 
be, hol is óriási választékot tartok min­
denféle stylü asztalos és kárpitos búto­
rokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék 
azonnal készes. Tisztességes és pontos 
kiszolgálás. 42
if I t rbútorkereskedő, asztalos,
1/QrfjQ . lli7QDT kárpitos és díszítő műhelylaiya uut.oöiDebreoeni ?ixc 44.

seb an mmel.'vsM* !»»*»• Telefon 377.

DEBRECENFiókraktar

Szent Anna-utca 
sarkán.
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Mieden me6 egyszeri be­
iktatta» petit betűből 6
méz. Vastagabb be­
ír ttUtbSl 10 flUér. ::

HEB
Lerélbeil tiSatoraódieolers tacrra «took I^Tfisrosifást, esik a rtlian szOkaéeni btiftsel ken metlíkelni 
----- rnauortetukakl a Write!é* sikatít i Uitthirab.UW mindig közütew kefl. —

Apró hirdetések dija elór* 
fizetendő. Vidékről apr4 
hirdetések dya levélje- 
gyekben is bektildheté.

Levelezés.
„Ősz az idő“.

Tanítson meg szeretni’1. 
„Fiatal özvegy", „Fiatal 
asszony" jeligés levelek 
a főpostán postrestante 
\ ray tél. ________

Margitkám
soraid örömmel vettem 
okvetlen beszélnem kell 
veled, ölel Móri: 43

Ajánlat
Egy

szoba konyhával stb. hozá 
tartozóval kiadó. Jó víz, 
szép udvar van. Nyom­
tató-utca 16. 127

66
fillérbe kerül egy pár 
férfi vagy női harisnya 
fejelés pamuttal együtt, 
Henyáts E. harisnyagyára 
Debrecen.____________ 9á

Gummi
hasfüző a legújabb ! Ka­
lap tollak olcsó árakban 1 
Kötött női felöltők nagy­
választékban! B myáts 
Kmilnél Debrecen Fííüt.104

Sajáttermésü
bor literenként kapható, 
ozv. Benyáts Emiiné Jó­
zsef kir. herceg-u. 7. 2á

Ebédkoazt kapható
két vagy három inteli- 
gens úriember részére 
jutányos árért, kevés 
tagú úri családnál. Óim a 
kiadóhivatalba. b

Egy
csinos bútorozott szoba 
egy, két személy részére 
kiadó. Hatvan-utca 5 föld­
szint 2 ajtó jobbra. 23

Házvezetőnőnek
ajánlkozik müveit hölgy 
levelet „Bizalom" jeligé­
vel a kiadóhivatalba kérek 

_________________ 27

Skeresefi
egy szépen bebu- 
torozott 2 ágyas 

utcai

szófiái
előszobával azon- 
nalra. Cim a ki­
adóhivatalban. 376

le

Egy
szoba, előszoba bútorral 
vagy anélkül kiadó min­
den órán, Sziv-u. 6. Érte­
kezhetni Timár-u. 52. _32

Egy
beteg anya, aki kereső 
nélkül áli 6-od magával, 
5 gyermekem sirdogál, 
betegágyam előtt nincs 
kitől kérjek néki olt egy 
falat kenyérre valót, alá­
zatos kéréssel és könyö­
rülő szívvel fordulok ki 
öt gyermekemet megse­
gítene. Lakásom Gyöngy­
virág-utca 22. V. J~ 34

Élőhalakat
állandóan kaphatók Gold­
stein halkereskedőnél Hal­
köz 4.  12

Kényelmes
úri ellátást nyújt jobb 
ízlésű úriembernek azon­
nal egy uriasszony. aki 
még nem volt e helyzet­
ben most kezdi. Ajtó-utca 
2. Villanyos megálló mel­
lett, szemben a honvéd 
kaszárnyával._______ 3d

Bútorozott
utcai szoba külön elő­
szobával, csinosan beren­
dezve cavi 25 korért ki­
adó, Pacsirta-utca 11. öl

Jobb
családból való tizenötóves 
megbízható ügyes fiú úri 
házba kis inasnak vagy 
küldöncnek ajánlkozik 
Cim a kiadóba. 50

Kereslet.
Fliegende

1 Blätter 907—908 teljes év­
folyamát vennék. Cim a 
kiadóhivatalban. 130

Árpaszalma
nagyobb menyiségben is 
megvételre kerestetik. Cim 
.. kiadóhivatalban. 81

Gyakorlott
füszerkereskedösegéd fel­
vétetik Félegyházy János 
füszerüzletóben. 20á

Egy
kisasszony, kinek jő írása 
van, kereskedelmit vég­
zett előnyben részesül, 
felvétetik, Félegyházy Já­
nos füszeriizletében. 19á

Egy
jó házból való fia ta­
nulónak felvétetik a Riesz 
cukrázdában. 18á

1000
kaucióval elvállalok egy 
nagy fajta korcsmát ki­
mérésre vagy elszámo­
lásra. Cim kiadóban. 14

Verbőczy-ntca 12 
számú házban

(Törvényszékkel szemben)

4 szobás 
úri lakás

nagy előszobával és 
mellékhelyiségekkel 

1912 május hó 1-re

kiadó. §
A lakás vízvezetékkel, 
parkettel és gázvilá- 
gitással van * ellátva. 

Egy
kocsis azonnali belépéssel 
felvétetik, Darabos-u. 54 
szám.________________11

Szakácsnő
felvétetik, ki állandó he­
lyet óhajt József királyi 
tierceg-u. 20. 6

Társalkodónő
kerestetik gyengélkedő 
hölgy mellé. Ajánlatokat 
küldjék Rosingcr Lajos­
hoz Arany János-utca 6.
_______________ 25

Fehér
foxterrier kutya, fti’ei sár­
gák, elveszett. Aki visz- 
szahozza ju’alomban ré­
szesül, Arany János-utca 6 
____________________ 26

Keresek
egy szoba, előszoba, vagy 
két szoba s hozzá tarto­
zókból álló lakást kis úri 
család részére a központ­
tól nőm tnl távol, de lehet 
kerti lakás is, ha szép és 
közel van. Címet kiadóba 
kérek leadni. 115

Teljes
ellátást keres egy fiatal 
asszony polgári család­
nál. Külön szoba nem fel­
tétlenül szükséges. Ctm a 
kiadóhivatalban. 22

Bejárónő
kerestetik délelőtti órákra 
ki mosást és vasalást el­
vállal, Méliusztér 14 sz. 
5 drb. rollet eladó. 24

Munkásokat
keres Kályt'1’telep, Ferenc 

30József-ut. t).
Ügyet!

varrónő házhoz kerestetik. 
Cim a kiadóban. 29

Stitőasssony
azzonnal felvétetik, Gás­
pár Mórne, Csapó-utca 8S 

32
Oserépkálykát

jó nagyot, keveset hasz­
náltat megvételre keresek. 
Cimet a kiadóhivatalba 
kérem leadni.______ 2867

Varró
és kézimunkás lányok fel­
vétetnek Fleischer elő- 
nyomda Halköz. 48

Varró
lányok jófizetésre azon­
nal felvétetnek Miklós- 
utca 46._____________ 45

Ügynök
szikvizgyárhoz, ki már 
ilyen volt, felvétetetik, 
Jelentkezni Márkus Je- 
nőőnél, Piac-utca 45. 44

Vizsla
szálkásezóru 5 hónapos 
szürke, barna foltokkal 
elveszett. Megtaláló juta­
lomban részesül Darabos- 
u. 9. 39

Egy
fiatal fodrászsegéd felvé­
tetik Dánielnél, Mester- 
u. 5.________________ 41

Teljes
ellátást keres külön be­
járatú szobával a nagy­
templom közelében isko­
lába járó inteligens úri le­
ány, ajánlatokat „Teljes 
ellátás" elmen a kiadóba 
kér. 42

Fodrászsegéd
jó munkás felvétetik Hu­
nyadi-utca 26. 35

1912 május 1-től

kiadó modern
lakások

Arany János-ntca 39.
Földszinti 4 utcai szoba. 
Emeleti 4 utcai szoba. 
Földszinti 4 udvari szoba. 
Mindhárom tel es kom­
forttal, az összes mel.ék­
helyiségekkel. 378

Megtekinthető: dél­
előtt 10*/?—12, és délután 
3 4 óráig. Értekezhetni 
a házmesternél.

Eladás,
Ülöbeteg

részére 3 kerekű tolókocsi 
jutányos áron Szt.-Anna 
utca v 64 sz. alatt eladó.

_   133
_ Eladó

ház, kényelmes beosztás­
sal, fürdőszobával, vízve­
zetékkel, Guray-utca 30- 

46

iRiemxer
folyt»

ejztine

pedálos, teljesen ui, öles,, 
ái-ort eladó, Miklós „.47

Alkalmi vétel
3f°°? négyszögöl fold részben kötött talaj ! 
homok, közvetlen köves 
ut me tér 3 kilométerré 
a vagohidhoz, aifca,m 
hizlalásra, szőllötelem- ' 

tésre, homoktégla gVá-- 
tasra, tanya épülettel ‘ ,« 
táló, hizlalaló akol ba- 
romfiól és jóvizü kutak­
kal, 1. korona négyszög- 
öle, meg-vételhez 5000 k0 
róna elegendő, a beíeku- 
tett tőkénék a rajta lev<; 
4 holdnyi jó termő szőlő 
es rozsvetés 120/c-át meg­
hozza e legkedvezőtlenebb
időjárás esetén is. Cim a 
kiadóban. __ ,3

Eladó
jómenetelü italmérés (Bo 
dega). Évi 20.0U0 korona 
forgalommai. - Ugyanott 
120J négyszögöl 5 éves 
szöllö. Bocskai kezeiében 
ölenként 50 krajcár, Csapó 
utca 19, Némethnó. 33

Eladó
több mint 100 darab 
Bankegyesiileti Részvé­
nyek. Értekezhetni l’iac- 
utca 71. IL emelet Sch- 
warcnál. 37

Borbély
üzlet 240 korona havi be­
vétellel eladó, meglehet 
győződni a bevételiéi 
Cim a kiadóba. 36

Parcellázásra
alkalmas 7534 négyszög­
öl ujostásu föld, közvet­
len az Alföldi téglagyár 
és Creising-télo telepek 
mellett eladó. Értekezhetni 
Piac-utca 17. 40

Elutazás
miatt eladok olcsón 1 mo­
dern ebédlő, háló és 
konyhaberendgzést telje­
sen uj, Piac-u. 58. ajtó 35. 
IV. lépcső II. emelet. 52

Válogatott
rózsakrumpli van eladó 
Varga-utca 35. 49

Eladom
Csapó 47 sz iiuu házamat 
nagy telekkel, üzletikkel 
kerttel, vételárból benne 
hu gyök. 2840

Jakabovlts
telepen 655 négyszögöl 
szántóföld eladó. Értekez­
hetni Atilla-tér 2. 278L

Hordók,
amelyekben festék volt1 

igen olcsón kaphatók 
Arany János-utca 47 szá­
mú háznál.

II
legszebben

SS

leggyorsabban
é.«5 SS

legszolidabb árban
tisztit

Hratiícy első debreceni gőzmosó,vegytisztító ruhamosó
Gyár es fiitizlel Széchenyi 42, Fijfcü’lel: ;»*.

Telelőn 3SC3.

telefonáljon 558

£ászló Zbigrnonó
állatorvosi rendelőjébe

Rákóoy-utoa 3 szám. k

RÓNI GYÁRTELEP ÉS MEZŐGAZDA­
SÁGI R. T. NYÍRBÁTOR, AJÁNLJA

Bini Sósborszesz
ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT-

Nyomatott kOrior^ójeepen (a el>,ürecmu íjjroinda^ibayj XuUidoaas.: TtUtíX Hintik


